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«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23
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«Если я и соделываюсь жертвою 
за жертву и служение веры вашей, 
то радуюсь и сорадуюсь всем вам; 
о сем самом и вы радуйтесь и сора-
дуйтесь мне»  (Фил. 2, 17—18).

Призыв всем искупленным Иисусом Христом, дорогим в очах 
Божиих Его детям, живущим на земле не только во время Апо-
стола Павла, но и всегда до дня восхищения Церкви — радоваться 
самим и сорадоваться ему. О чем он и сам радовался и сорадо-
вался всем святым своего времени.

Причина радости и сорадования Апостола и церкви Апостолу 
кроется в том, что он соделывался жертвою за жертву и жертвою 
за служение веры Церкви.

Слава и благодарение Господу, что и в наши дни Он многих 
ведет тем же путем, как и Апостола Павла. И многие соделыва-
ются жертвою за жертву и служение веры святых Божиих.

Извещая в «Бюллетене» о подобных Апостолу Павлу, про-
сим Господа, чтобы и все мы — дети Божии — не унывали при 
их скорбях, которые суть наша слава, о чем говорит и Апостол 
Павел в послании Еф. 3, 13: «Посему прошу Вас не унывать при 
моих ради вас скорбях, которые суть ваша слава».

В другом послании Павел говорит: «При содействии и вашей 
молитвы за нас, дабы за дарованное нам, по ходатайству многих, 
многие возблагодарили за нас» (2 Кор. 1, 11).

Будем молиться Господу о тех, кто соделывается жертвою за 
жертву и служение веры Церкви Христовой на земле, и радо-
ваться о верности Божиих обетований, о верности страдающих 
своему Господу.

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАНЫ

1 июня 1985 года в г. Коммунарске Ворошиловградской об-
ласти:

1.	 АНДРИЕЦ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ, 20. 01. 1959 года рож-
дения. Домашний адрес: 339040, Донецкая обл., г. Макеевка, 
ул. Шмидта, д. 14. Жена — Анна Авелевна.

2.	 АНДРИЕЦ АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ, 1. 06. 1960 года рож-
дения, отец одного малолетнего ребенка. Домашний адрес: 
349103, Ворошиловградская обл., г. Коммунарск, ул. Твер-
ская, д. 8. Жена — Ольга Владимировна.

3.	 АНДРИЕЦ ПЕТР ИВАНОВИЧ, 1. 08. 1962 года рождения, 
отец одного малолетнего ребенка. Домашний адрес: 349103, 
Ворошиловградская обл., г. Коммунарск, ул. Тверская, 
д. 8 (с женой разведен).

4.	 11 июня 1985 года ТКАЧЕНКО НИКОЛАЙ СЕРГЕЕВИЧ, 
1. 06. 1932 года рождения, отец трех несовершеннолетних 
детей. Домашний адрес: 309250, Белгородская обл., г. Ше-
бекино, ул. Тимирязева, 43. Жена — Полина Ефимовна.

5.	 11 июня 1985 года САВЧЕНКО НИКОЛАЙ РОМАНОВИЧ, 27. 
11. 1925 года рождения, отец шестерых детей (одна несовер-
шеннолетняя). Домашний адрес: 644030, г. Омск, ул. Смены, 
д. 16. Жена — Людмила Леонтьевна.

ОСУЖДЕНЫ

21 июня в Иссыке Алма-Атинской области:

1.	 ВОЛЬФ АНДРЕЙ КОРНЕЕВИЧ по ст. 170-1, 202 ч. 1 УК Каз. 
ССР на 5 лет лишения свободы с содержанием в лагерях 
общего режима.

2.	 ВОЛЬФ ЕГОР КОРНЕЕВИЧ по ст. 170-1, 202 ч. 1 УК Каз. 
ССР на 5 лет лишения свободы с содержанием в лагерях 
общего режима.
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3.	 ШТЕФФЕН ИВАН ПЕТРОВИЧ по ст. 170-1, 202 ч. 1 УК Каз. 
ССР на 5 лет лишения свободы с содержанием в лагерях 
строгого режима.

ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 3 июля ДОРОФЕЕВА ГАЛИНА СТЕПАНОВНА из г. Бар-
наула.

2.	 6 июня МИСИРУК СТЕПАН НИКИТОВИЧ из г. Бельцы 
МССР.

3.	 9 июня ПЕТЕРС ДАНИЛ ДАНИЛОВИЧ из п. Мартук Ак-
тюбинской области.

ОСВОБОЖДЕНЫ С НАДЗОРОМ НА 1 ГОД

25 июля 1985 года КОЗОРЕЗОВ АЛЕКСЕЙ ТИМОФЕЕВИЧ из 
учреждения ИВ 301/86 г. Винницы — г. Ворошиловград.
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ЛИДИЯ МИХАЙЛОВНА ВИНС 
(30 марта 1907 г. — 19 мая 1985 г.)

«Она сделала, что могла...»
Марк. 14, 8.

«Живем ли — для Господа жи-
вем, умираем ли — для Господа уми-
раем. И потому, живем ли, или уми-
раем, —  всегда Господни».

Рим. 14, 8.

Совет родственников узников ЕХБ с прискорбием сообщает 
всем детям Божиим о том, что 19 мая 1985 года отошла в веч-
ность наша дорогая сестра в Господе, неутомимая труженица на 
ниве Божьей, зарубежный представитель Совета родственников 
узников ЕХБ, осужденных за Слово Божие в СССР, Лидия Ми-
хайловна Винс.

Лидия Михайловна родилась 30 марта 1907 года в г. Благо-
вещенске третьим ребенком в семье Жариковых.

Отец умер в 1916 году, оставив на попечении матери пятерых 
малолетних детей.

Мать Лидии Михайловны была искренней христианкой. Со 
всеми своими детьми она ходила на собрания верующих, стара-
лась привить им любовь к Спасителю Иисусу Христу.

Лида с удовольствием посещала собрания, полюбила всем 
сердцем Господа, прославляла Его в детском хоре. А когда вырос-
ла, то сама стала руководить детским хором, занималась с детьми 
в воскресной школе, пела во взрослом хоре.

В 1926 году уехала учиться в г. Владивосток. В 1927 году на 
молодежном съезде христиан-баптистов впервые познакомилась 
с Петром Яковлевичем Винс.

Петр Яковлевич, окончив Богословскую школу в Канаде, был 
послан благовестником на Дальний Восток России. В 1926 году 
был избран пресвитером Благовещенской церкви баптистов.

После приезда домой с учебы в Благовещенск в июне 1927 года 
Лидия Михайловна вышла замуж за Петра Яковлевича.

4 августа 1928 года у них родился сын Георгий.
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Осенью 1929 года Лидия Михайловна вместе с мужем приняла 
участие во всесоюзном съезде баптистов в Москве, на котором 
ясно открылось отступление руководства баптистов от истины 
Божьей и их компромисс с властью, с атеизмом. Пылкая, любящая 
Господа душа Петра Яковлевича не позволила ему согласиться 
с подобным отступлением. Через неделю после съезда в Москве 
он был арестован.

Лидия Михайловна вернулась домой в Благовещенск одна. 
Дом, где они жили в Благовещенске, был конфискован. Лидии 
Михайловне назначили 24 часа для выезда из города. Оставив 
маленького сына на попечение своей матери, Лидия Михайловна 
вынуждена уехать в поисках места жительства.

В г. Никольск-Уссурийский, где было много друзей и куда 
она сразу поехала, жить не разрешили. Поехала в Новосибирск, 
откуда ее выслали в г. Бийск. В этом городе она долго не могла 
устроиться на работу, потом с трудом устроилась бухгалтером 
с очень маленькой оплатой. Тяжелые условия жизни не позво-
ляли ей взять к себе сына. Георгий оставался жить у бабушки 
Маши, которая как истинная христианка в страхе Господнем 
воспитывала не только своих детей, но и внука, постоянно, чем 
могла помогала своей дочери Лидии, как материально, а также 
особенно ободряла ее духовно.

Тоска по мужу, по маленькому сыну, отчужденность многих 
верующих, которые боялись с ней даже здороваться, тяжелые 
материальные условия — это все делало ее, еще совсем юную 
жизнь, особенно невыносимой. Но Господь не оставлял ее и на-
ходились искренние христиане, которые поддерживали и обо-
дряли её.

Петр Яковлевич был лишен переписки, свиданий, и поэтому 
Лидия Михайловна ничего не могла знать о нем до самого дня 
его освобождения. Он отбывал срок за Магаданом.

В 1933 году Петра Яковлевича освободили и он сразу приехал 
в Благовещенск. Но и ему не разрешили жить в этом городе. По-
видавшись со своим 5-летним сыном, оставив его по-прежнему 
у бабушки Маши, Петр Яковлевич поехал в Бийск, к жене Лидии 
Михайловне.

Условия жизни в Бийске были по-прежнему крайне тяже-
лыми. Петра Яковлевича нигде не принимали на работу. Жили 
на маленький оклад Лидии Михайловны. Петр Яковлевич на-
нимался к людям попилить, поколоть дрова или еще какую-
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либо работу сделать. Это была незначительная добавка к их 
семейному бюджету. Жили в трудностях, в бедности, но, имея 
бодрый дух, полное упование на Господа, радовались и благо-
дарили за все своего личного Искупителя Иисуса Христа, желая 
неуклонно следовать за Ним, куда бы Он ни повел, ободряя 
и других детей Его. Были благодарны Господу, что могли быть 
вместе, хотя постоянно чувствовали, что эта возможность очень 
кратковременная.

В 1934 году им разрешили переехать в Новосибирск, где была 
община христиан-баптистов. Петр Яковлевич и Лидия Михай-
ловна имели возможность ободриться еще больше, наслаждаясь 
общением с народом Божьим.

Вскоре их переселили в г. Омск, где Петр Яковлевич был из-
бран пресвитером Омской церкви баптистов. Пламенные пропо-
веди Петра Яковлевича о Христе приводили многих грешников 
к покаянию.

В конце 1934 года они имели возможность взять к себе сына.
В 1936 году Петр Яковлевич был арестован по наговору 

верующих брата и сестры, но был освобожден после суда, так 
как оклеветавшие его раскаялись и заявили, что наговорили 
неправду.  Однако недруги не могли смириться с тем, что ис-
кренний и ревностный проповедник Христа был на свободе. 
В 1937 году Петра Яковлевича вновь арестовали и осудили 
закрытым судом без права переписки и свиданий. Лидия Ми-
хайловна и сын Георгий навсегда на этой земле расстались 
с любимым мужем и отцом.

Умер Петр Яковлевич за Магаданом при распиливании дров, 
о чем семья узнала через много лет, получив реабилитационное 
удостоверение.

Для Лидии Михайловны после недолгих лет радостной се-
мейной жизни вновь настали годы одиночества, непонимания 
и отчуждения со стороны многих верующих.

Ее мать, узнав о бедственном положении дочери, прода-
ла свой домик в Благовещенске и переехала в Омск, где они 
смогли купить маленький домик, состоящий из одной комнаты 
и кухни. В этот домик они смогли принять трех осиротевших 
детей старшего брата Петра Михайловича Жарикова, которого 
вместе с женой Верой Тимофеевной арестовали в 1937 году за 
служение Господу.

В 1941 году, как семью заключенного, состоящую теперь из 
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семи человек: Лидии Михайловны, Георгия, матери и отца-отчи-
ма Франца Павловича, троих детей брата — выслали из Омска. 
Они поселились на одной из станций, недалеко от Омска. Семья 
находилась в бедственном, тяжелом моральном и материальном 
состоянии, голодали. Лидия Михайловна и Георгий заболели ту-
беркулезом и после ходатайств им разрешили вновь вернуться 
в Омск, где возвратили им их домик, в котором они прожили до 
1944 года.

Никогда семья Винс не выходила из поля зрения ЧК. Часто, 
почти еженедельно, в основном ночью, к ним приходили пред-
ставители этой организации, перерывали все вещи, ища чего-то, 
забирали Евангелия, песенники, христианские журналы; пред-
лагали отказаться от Бога, пожалеть сына, а взамен этого хорошо 
устроить ее жизнь. Но Лидия Михайловна сохранила верность 
Господу в те тяжелые для нее годы.

В 1944 году по ходатайству сестры, Надежды Михайловны, 
Лидия Михайловна вместе с сыном смогла переехать в Киев, где 
стала членом Киевской церкви ЕХБ.

Лидия Михайловна никогда не стояла в стороне от жизни 
церкви. Она не могла оставаться равнодушной, когда видела пря-
мое отступление служителей ВСЕХБ и Киевской церкви ЕХБ от 
прямого пути Господнего. Когда в 1961 году прозвучал призыв 
братьев, истинных служителей Божиих к пробуждению, к хода-
тайству о разрешении съезда ЕХБ, Лидия Михайловна вместе 
с сыном были в числе первых, откликнувшихся на этот призыв.

Георгий Петрович стал одним из первых братьев в движе-
нии за пробуждение, освобождение церкви ЕХБ от влияния 
и руководящей роли в ней мира. Лидия Михайловна, как мать, 
благословила его на это жертвенное служение во имя Господа, 
хотя у Георгия Петровича в это время было уже трое малень-
ких детей.

В связи с пробуждением народа Божьего начались аресты 
христиан. В 1964 году Лидия Михайловна приняла участие в ор-
ганизации Совета родственников узников ЕХБ, осужденных за 
Слово Божие в СССР.

Всюду по стране стала проводиться работа среди сестер, 
христианской молодежи и детей. В организации этой работы, 
в проведении совещаний руководителей женских собраний ЕХБ, 
занимающихся с детьми, Лидия Михайловна принимала самое 
активное участие.
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В марте 1966 года в уголовных кодексах всех республик по-
явилась новая статья, по которой христиан стали осуждать за 
неисполнение законодательства о РК. Повсюду в стране начались 
массовые аресты христиан. Особенно после майской делегации 
из 500 христиан и христианок, которые с ходатайством и прось-
бой о приеме пришли к зданию ЦК КПСС. Вся делегация была 
арестована и брошена в Лефортовскую тюрьму (следственный 
изолятор КГБ при Совете Министров СССР).

19 мая Георгий Петрович Винс и Михаил Иванович Хорев 
пошли в ЦК, чтобы узнать о судьбе делегации. После выхода 
из здания ЦК оба брата были арестованы и вскоре осуждены: 
Георгий Петрович на 3 года лишения свободы, Михаил Ивано-
вич — на 2,5 года.

Арестована и осуждена была и председателю Совета родствен-
ников узников ЕХБ Лидия Константиновна Говорун.

В июне 1966 года было созвано совещание родственников 
новых узников ЕХБ, на котором вновь был избран Совет род-
ственников узников ЕХБ, а Лидия Михайловна Винс была избрана 
председателем этого Совета.

В Совет родственников узников ЕХБ поступало много ко-
пий всевозможных заявлений, писем, ходатайств с описанием 
разгонов богослужений, налагаемых непосильных штрафов на 
многодетные христианские семьи, арестов отцов больших се-
мей, юных христиан, старцев, сестер, занимающихся с детьми. 
Участились случаи лишения родительских прав за христианское 
воспитание детей, отобрание их у матерей и помещение в дет-
дома, интернаты.

Совет родственников узников ЕХБ живо реагировал на все 
эти сообщения. Под руководством Лидии Михайловны, при 
ее непосредственном участии писали всевозможные ходатай-
ственные письма в правительственные инстанции и в между-
народные правовые организации, ходили на прием в ЦК КПСС, 
в Президиум Верховного Совета СССР. Но везде сестрам от-
казывали в приеме.

Лидия Михайловна ободряла сестер не останавливаться, не па-
дать духом, продолжать ходатайствовать. Близко к сердцу она 
принимала горе и страдание наших дорогих узников, овдовевших 
жен, осиротевших детей.

О всех происходящих событиях сообщали верующим ЕХБ в чрез-
вычайных сообщениях с призывом молиться и ходатайствовать.
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В то же время она с любовью, нежной заботой и лаской по-
могала воспитывать и родных осиротевших четверых внуков.

В 1970 году Совет родственников узников ЕХБ готовился 
к проведению съезда родственников узников ЕХБ, готовилась 
программа съезда, должны были принять решение о выпуске 
«Бюллетеней» Совета родственников узников ЕХБ. Незадолго до 
намеченного съезда, 2 декабря 1970 года Лидия Михайловна была 
арестована и осуждена на 3 года лишения свободы.

Здоровье ее к этому времени уже было сильно разрушено, 
поэтому эти три года для пожилой больной женщины были очень 
тяжелыми. Но одновременно это были годы полного доверия, 
упования и особой близости к Господу. Позже Лидия Михайловна 
вспоминала эти годы с каким-то особым чувством благоговения 
перед Господом. Испытав узы, она еще больше могла понять уз-
ников и сострадать им.

После освобождения и незначительного отдыха вновь нача-
лась ее активная работа в Совете родственников узников ЕХБ.

Здоровье Лидии Михайловны еще более ухудшилось. Диа-
бет, желудочно-кишечные заболевания, больные ноги, кроме 
того, постоянно большое скопление народа в ее доме, частые 
бессонные ночи, проведенные в беседе с приезжающими веру-
ющими, постоянные угрозы и посещения недругов лишали ее 
физических сил. Но вновь поступающие сведения о страданиях 
народа Божьего снова придавали ей силы и она ободряла как 
могла изнемогающих, молилась со страдающими и за них, пла-
кала с плачущими.

«Знаю, что Ты все можешь, и что намерение Твое не может 
быть остановлено» (Иов. 42, 2) — это один из ее любимых сти-
хов, которым она ободрялась сама и старалась ободрить других.

31 марта 1974 года ее сын, Георгий Петрович, был вновь аре-
стован и осужден на 10 лет лишения свободы (5 лет лагерей + 
5 лет ссылки). Далекая холодная Якутия встретила страдальца 
и приютила в одном из своих неуютных лагерей. Новые жестокие 
испытания для сына, новые такие же суровые испытания и для 
матери. Здоровье Лидии Михайловны слабело, диабет сильно 
изнурял ее, лишая сил.

Представители власти предложили Лидии Михайловне пре-
кратить ходатайственное служение в Совете родственников узни-
ков ЕХБ. За это ей обещали освободить сына. На это предложение 
она ответила словами Есфири: «...как я могу видеть бедствие, 
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которое постигнет народ мой, и как я могу видеть погибель род-
ных моих?» В ответ на эти слова последовала угроза ее ареста. 
Но Лидия Михайловна продолжала совершать порученное Богом 
служение.

Кто мог проникнуть в душевные страдания матери, прово-
дившей единственного сына, как жертву на заклание? «Я знаю, 
что сын мой обречен на смерть» — какой непостижимой боли 
стоило ей сказать эти слова. Но она находила в себе силы 
ехать к сыну из Киева в суровую Якутию, преодолевая тыся-
чи километров. Как могла она не поехать к сыну, как могла 
не воспользоваться возможностью еще раз взглянуть на него? 
«Может, я последний раз увидела его», — говорила она, воз-
вратившись из Якутии.

Но Бог определил иначе. Намерение Его никто и ничто не мог-
ло остановить. В 1979 году после отбытия 5 лет лагерей, Георгия 
Петровича изгнали из Советского Союза в США, лишив его 
гражданства.

Мучительный вопрос встал перед исстрадавшейся матерью. 
Что делать? Ехать к сыну вместе с семьей или оставаться на роди-
не? Имея преклонный возраст, она страшилась и того, и другого, 
хотя больше предпочитала остаться в Советском Союзе и про-
должать работу в Совете РУ. Но друзья и внуки советовали одно: 
«Поезжайте». И Лидия Михайловна решилась.

По ее рекомендации была избрана новым председателем Со-
вета родственников узников ЕХБ. Лидию Михайловну оставили 
почетным председателем Совета. Позже Совет родственников 
узников ЕХБ принял решение избрать ее зарубежным предста-
вителем Совета родственников узников ЕХБ.

13 июня 1979 года Лидия Михайловна попрощалась со своими 
любимыми сестрами членами Совета родственников узников ЕХБ, 
со своими друзьями, родными в последний раз на этой земле 
и навсегда уехала из страны, где родилась, выросла, где столько 
много перенесла страданий, горя, лишения.

Когда она приехала в США, то у нее был обнаружен рак в за-
пущенной форме; была удачно сделана операция.

Последние шесть лет жизни Лидии Михайловны за рубежом 
были годами плодотворной работы в деле защиты страдающего 
народа Божьего в Советском Союзе. Как зарубежный предста-
витель Совета родственников узников ЕХБ она бывала в разных 
странах мира, в разных городах: Вашингтоне, Канаде, Швеции 
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(Стокгольм, Упсалу), Мадриде, Монреале, Гамбурге, Бремене 
и др. Принимая участие в различных конференциях, собрани-
ях, конгрессах, всеми методами она старалась вместе с другими 
братьями и сестрами объяснять народу Божьему за рубежом 
о положении верующих ЕХБ в Советском Союзе, их страданиях, 
побуждая христиан к молитвам и ходатайствам перед Совет-
ским правительством о прекращении репрессий христиан СЦ 
в СССР. Это способствовало духовному пробуждению многих 
христиан мира.

Она присутствовала при официальных выступлениях пред-
ставителей ВСЕХБ (Духонченко, Жидкова, Зверева, Стояна и др.) 
в различных местах, убеждающих мировую общественность в том, 
что в СССР нет гонений христиан, что верующим предоставлена 
свобода, что в стране нет узников за веру. Не взирая на лица, 
не малодушествуя, она обличала этих лживых ораторов перед 
всеми слушателями, приводя убедительные неопровержимые 
факты гонений христиан в СССР.

Сердце ее было близко ко всем, кто испытывал трудности, 
страдания. Она не знала покоя и отдыха, жизнь ее была кипучей 
до последнего момента.

Когда сын, видя ее слабеющие силы, ее усталость предлагал 
ей отдохнуть, не ехать, она неумолимо говорила: «Не препят-
ствуй. Я имею поручение от верующих и я должна говорить 
другим верующим, призывать их поддерживать страдающих 
в молитвах».

Как зарубежный представитель Совета родственников узников 
ЕХБ, она постоянно поддерживала связь с теми, кого представ-
ляла, постоянно посылая Совету РУ ЕХБ сообщения, в которых 
рассказывала о всех событиях, что она сделала, где была, что 
говорила.

В 1984 году осенью, находясь в Германии, она поломала ногу 
и больше 3-х месяцев не могла выехать домой, силы ее очень 
слабели.

Во время болезни в Германии она написала напутствие Совету 
родственников узников ЕХБ 30 октября 1984 года:

«Смиренно принимайте, если Он отзовет меня уже на покой 
в страну обетованную, в страну, где не будет ни скорбей, ни 
горечи. Путь-то был долгий, путь был трудный. Особенно тяже-
ло переживать измену близких. Но знайте, что ничего с нами 
случайно не бывает. Знайте, что Господь зорко следит, поэтому 



15

мужайтесь, мужайтесь, до конца мужайтесь, будьте тверды. «Будь 
верен до смерти», — как сказано и это очень важно, потому что 
для нас кажется непреложной эта истина; но можно много пре-
терпев, не устоять и изменить Господу, и тогда вся жизнь будет 
напрасной».

А полгода раньше, 31 марта 1984 года, она писала: «Вчера мне 
исполнилось 77 — это уже возраст, при котором нужно сидеть 
тихонечко и готовиться к переходу. Но когда я получаю сообще-
ния как вы страдаете, то у меня снова появляется сила... Еще 
немного и очень немного, и Грядущий придет и не умедлит... 
Стойте мужественно до конца».

И вот ее последнее наставление для нас, да и для всех она 
сказала бы то же, 15 апреля 1985 года:

«Пусть вас Господь благословит на дальнейший труд. Твердо 
держитесь вашей прямой линии. Дорогие мои сестры, будьте 
непоколебимы и знайте, что труд Господень требует чистоты 
и прямолинейности. Там, где нет прямолинейности, там погибель. 
Пусть благословит вас Господь. Молитесь о нас, о братьях, кото-
рые трудятся в Фридеснштиме, которые трудятся тоже не щадя 
своей жизни, не щадя своего времени, не щадя своего здоровья. 
Буду рада поддержать вас, чтобы вы укрепились в дальнейшем 
«Ибо не навсегда забыт будет нищий, и надежда бедных не до 
конца погибнет» (Пс. 9, 19).

«Ибо Он взыскивает за кровь; помнит их, не забывает вопля 
угнетенных» (Пс. 9, 13)

Да прославится Его великое имя, ибо Он скоро грядет».
В конце 1984 года, проводя рождественский праздник в кругу 

своей семьи, она сказала, что празднует с ними Рождество по-
следний раз.

Но к весне 1985 года она окрепла и у родных вновь появилась 
надежда на ее жизнь.

17 мая 1985 года Лидия Михайловна была парализована, 
не могла говорить.

19 мая рано утром, в воскресенье, Господь взял ее от земли. 
Ушла в прекрасные лазурные края к своему любимому Господу, 
для Которого жила, страдала, ободряла страдающих.

А здесь на земле в сердцах верных детей Божьих она оставила 
святые, добрые воспоминания о себе, как о доброй наставнице, 
как пример жертвенной жизни для ближних во имя Господа 
Иисуса Христа.
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Вспоминаем ее, как наставницу, взирая на кончину ее, хотим 
подражать ее вере.

Совет родственников узников ЕХБ, осужденных за Слово 
Божие в СССР

МАМЕ

Ты ушла внезапно, в воскресенье,
Ранним утром в Божии края.
За рекой вставала в изумленье
Яркая веселая заря.

Щебетали птицы песни мая,
Пробуждались трепетно цветы,
Легкий ветер, травы обнимая,
Шевелил дремавшие кусты.

Только ты, вдруг, стала безучастной
К красоте родных земных полей.
Что-то ты увидела прекрасней,
Что-то стало ближе и милей.

Пред тобой отверзлись двери рая
Ты узрела тысячи друзей,
Кто в восторге Бога прославляет
За спасенье от земных скорбей.

				    Г. П. Винс
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«Дорог 'а в очах Господних 
смерть святых Его!»

Пс. 115, 6

«Поминайте наставников ва-
ших... и, взирая на кончину их 
жизни, подражайте вере их».

Евр. 13, 7

2 июня 1985 года в г. Змеиногорске, в лагере УБ 14/10 Алтай-
ского края умер служитель церкви ЕХБ ДИРКСЕН ЯКОВ ФРАН-
ЦЕВИЧ, житель д. Аполлоновки Исилькульского р-на, Омской 
области. Яков Францевич родился 9. 03. 1924 года. в октябре 
1951 года обратился к Господу.

До принятия крещения его арестовали в первый раз за 
свидетельство об Иисусе Христе и осудили на 25 лет лишения 
свободы с конфискацией имущества. Летом 1957 года его ос-
вободили по амнистии. В это же лето принял крещение. Через 
некоторое время Якова Францевича рукоположили на служение 
в церкви.

В 1972 году 2 июня его вновь арестовали за верность Господу 
и осудили на 5 лет лишения свободы. В 1977 году по окончании 
срока Яков Францевич вернулся домой. В 1981 году 17 марта снова 
был арестован и осужден на 5 лет лишения свободы в лагерях 
строгого режима с конфискацией имущества. После суда его 
направили в лагерь строгого режима г. Омска для отбывания 
назначенного срока лишения свободы. В этом же лагере, в об-
ластной больнице он перенёс операцию, и вскоре с незажившей 
раной его отправили на этап по специальному указанию. Когда 
Яков Францевич хотел уточнить у прапорщика, который его со-
провождал, куда его везут, то тот ответил: «Поедешь туда, где 
Макар телят не пас», то есть в самые трудные лагеря.

Когда, наконец, после изнурительного этапа он прибыл в ла-
герь, то встретил большие трудности и страдания. Особый кон-
тингент молодых преступников встретил брата враждебно. Первое 
время в столовой он получал только пайку хлеба и съедал ее 

У М Е Р  В  У З А Х
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с водой, т.к. все остальное, положенное для него, разделяли между 
собой и съедали голодные заключенные. От постоянного голода 
у него были острые боли в животе. Когда начальство увидело, 
что Яков Францевич истощился настолько, что жизнь его стала 
под угрозой, то назначили ему диетпитание, но на короткое вре-
мя — и снова страдания...

Со временем люди узнали его и стали уважать. Яков Фран-
цевич стал получать свою порцию пищи в столовой. Но и общие 
условия этого лагеря были очень тяжелыми. В этих условиях 
он отбывал свой последний в жизни срок лишения свободы.

Когда до конца срока оставалось 9 месяцев и 17 дней, в вос-
кресенье утром, 2 июня 1985 года его нашли на своей кровати, 
в бараке мертвым.

Господь взял его в желанный небесный дом, где нет слез, 
страданий, горя и болезней, где лицом к лицу он увидел люби-
мого Иисуса Христа, во имя Которого переносил, живя на земле, 
страдания, лишения, как добрый Его воин.

Ушел в желанный небесный край, оставив здесь на земле 
любимую жену Екатерину Абрамовну, десять детей, из которых 
один сын еще несовершеннолетний, восемнадцать внуков.

Тело Якова Францевича выдали близким, похороны состоялись 
6 июня 1985 года в д. Аполлоновке.

Просим молиться о скорбящей семье и о всех тех, кто на-
ходится в подобных условиях».

Подписали 27 человек близких и родственников Дирксена 
Я. Ф.

Одно из последних писем ДИРКСЕНА Я. Ф.

Воскресенье, 12 мая 1985 года.

«Живущий под кровом Всевышне-
го под сению Всемогущего покоится».

Пс. 90, 1

У Тебя под кровом — о, как шорошо!
И в краю суровом сердцу весело.
Чудно осеняешь нежностью Своей,
Дивно окрыляешь в тяжки дни скорбей.

Любимая, дорогая моя жена Катя, все наши дорогие дети, 
внуки и внучки, мир и радость сердцам вашим!
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Хочу с Божьей помощью написать вам второе по лимиту по-
ложенное письмо в этом весеннем месяце мае.

Пришла опять к нам долгожданная весна после суровой про-
житой зимы.

Ликуй земля, пришла весна,
Прошла холодная зима!
Но ждем мы ведь еще другое — 
Радость весны на небесах.
Где холода зимы и зноя
Не будут людям больше в страх;
Все неприятное исчезнет,
Навеки будем мы с Христом
Там радость вечным летом
Со всеми, свыше кто рожден,
И принят Господом Отцом.

Желаю всем вам, возлюбленные и дорогие мои, обильных 
благословений от Всевышнего. Да даст Он тебе, Катя моя, всем 
нашим детям, внукам и внучкам очень хорошего здоровья, много 
силы и доброго настроения в повседневной жизни вашей, свя-
занной с радостями и печалями, с благоденствиями и скорбями, 
с ликованиями и слезами.

Я по великой Его милости еще жив, здоров, бодр, храним. 
Слава, честь и благодарение Ему за чудную и дивную помощь, 
оказанную вам и мне до сегодняшнего дня. Авен-Езер — до сего 
места Бог Великий помог нам, и я верю и даже уверен в том, что 
Он и дальше не оставит и не покинет нас.

«Живущий под кровом Всевышнего под сению Всемогущего 
покоится» — так мы читаем в Библии, а в Евангелии Иисус Хри-
стос подкрепляет эти ветхозаветные слова утешительным обе-
тованием, говоря: «Се, Я с вами во все дни до скончания века».

Получив от тебя, Катя, письмо, я узнал, что буйная стихия 
не причинила вам бед, и с огромной радостью возблагодарил 
и прославил милосердного Господа, по воле Которого миновали 
нас дополнительные трудности. Разумеется, сердце мое сочув-
ствует всем тем людям, которым приходилось испытывать не-
обыкновенные для них трудности.

Уже 37 лет, Катя, ты и я в совместной нашей жизни испыты-
ваем это счастье — жить под кровом Всевышнего, покоиться по 
сению Всемогущего. И только любовь Божия, только мир Госпо-
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день может наделить семейную жизнь полноценным счастьем, 
полноценной радостью. Все, что на земле пожинается, должно 
преобразится в духовный плод, а если это не совершится, то 
тогда жизнь земная протекает бесцельно, безответственно. Все-
общее процветание всех людей нашей планеты Земли было бы 
прекрасным, если бы все совершалось на почве любви, добра, 
верности и справедливости. Каждая семья в отдельности, если 
будет жить в любви и в мире, в единстве, является светом, до-
брым примером для окружающих ее, а, стало быть, и полезным 
организмом для общества.

В великом, бесконечном, вечном Божьем пространстве любой 
и каждый поступок человека анализируется, запечатляется в Веч-
ной Книге (Откр. 20 гл.), и ни одна человеческая душа не уйдет 
от важной ответственности, в которую она была введена вели-
ким Богом Отцом здесь на земном коротком испытательном ее 
поприще. Как счастлива та человеческая душа, которая в наш 
благодатный спасительный период времени отзывается на неж-
ный зов Господа Спасителя Иисуса Христа, Который, призывая 
к Себе всех людей, говорит: «Придите ко Мне, все труждающи-
еся...» (Матф. 11, 28—30).

Нет другого пути к вечному свету, к вечной жизни, к веч-
ному добру, к вечной справедливости, к вечному наслаждению 
в совершенной любви, как только через Спасителя человечества 
Господа Иисуса Христа. Он же очень ясно и понятно для всех 
говорит об этом: «Я есмь путь и истина и жизнь, никто не при-
ходит к Отцу, как только через Меня». О, как счастлив сегодня 
уже тот человек, который находится на истинно славном пути, 
идет по нему, приближаясь ежесекундно к единственно верной, 
вечной цели.

«Ближе Господь к Тебе, ближе к Тебе,
Хотя б крестом пришлось подняться мне...»
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ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РУ ЕХБ

«Открывай уста твои за безглас-
ного и для защиты всех сирот».

Притч. 31, 8

По поступившим сообщениям от верующих ЕХБ Совет род-
ственников узников ЕХБ направил в центральные и местные ор-
ганы власти ходатайства-телеграммы, в которых сообщается об 
арестах: 11 апреля в Перми христианина Розорвина П. М., отца 
двух малолетних детей и в Малой Салтановке Киевской области 
христианина Гриценко В. И., отца пяти малолетних детей; 14 апреля 
в Одессе служителей церкви ЕХБ Родославова Е. К., отца шести ма-
лолетних детей, Родославова П. К., отца четырех маленьких детей, 
Костова В. Н., отца четырех маленьких детей (братья через 7 суток 
были освобождены); 11 июня в Омске, после произведенного в доме 
обыска служителя церкви ЕХБ Савченко Н. Р., отца пятерых детей 
и в Шебекино Белгородской области христианина Ткаченко Н. С.; 
1 июня в г. Коммунарске Ворошиловградской области, после обыс-
ка в доме, троих братьев-христиан Андриец Анатолия, Александра 
и Петра; 9 июня в Узловой, п. Дубовка Тульской области служителя 
Голощапова П. Д.; об аресте и осуждении 17 мая в Гаграх Петерса 
И. И., Рихерта В. Я., Рогальского В. П.; о фабрикации уголовного 
дела на основании всевозможных невежественных вымыслов на 
христиан Антонюка Н. С. и Костюченко С. Г.; о решении местных 
властей конфисковать дом, построенный семьей Кальмус Н. Я., 
состоящей из 12 детей, по причине их христианских убеждений; 
об обысках с изъятием сугубо религиозной литературы, кассет, 
магнитофонов, фотоаппаратов и др., прошедших 25 мая в десяти 
домах христиан г. Ворошиловграда; о разгоне 1 июня в Краснодоне 
мирного богослужения и осуждении на 15 суток девяти христиан, 
среди которых — освободившийся из уз с надзором Рытиков П. Т., 
о подготовке ему нового срока лишения свободы; об освобожде-
нии с надзором христианина Козорезова А. Т. и предъявлении 
ему в Ворошиловграде невыполнимых условий, рассчитанных на 
вынужденное их нарушение для последующего лишения свободы; 
о репрессиях со стороны начальника отряда и начальника опер-
части осужденного христианина Човгана Ф. К.; о помещении на 
7 суток в ШИЗО за невыход на работу в воскресенье осужденного 
христианина Зинченко В. П.; о жестоком избиении заключенными 
больного христианина Наприенко В. Е.; о лишении двух свиданий 
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и помещении на 15 суток в ШИЗО Эннса Д. П. по причине изъ-
ятия у него Евангелия; о находящемся под следствием христианине 
Горянине М. А., который по указанию следователя подвергнут 
экспертизам нарколога и психиатра; о повторном осуждении без 
освобождения на 2,5 года лишения свободы невиновного христиа-
нина Бойко Н. Е.; о возбуждении уголовного дела на христианина 
Гончарова Н. С., проживающего в Донецке, о производстве обы-
сков по его делу с изъятием религиозной литературы, подготовке 
лжесвидетелей; о преследованиях членов Совета родственников 
узников ЕХБ за ходатайства о прекращении репрессий верующих 
СЦ ЕХБ, осуждении в Харцызске Донецкой области Юдинцевой 
С. А., матери 13 детей; возбуждении уголовного дела на Фирсову 
В. К., проживающую в Барнауле; о постоянных репрессиях больной 
пенсионерки Германюк У. С., угрозах ареста, по причине которых 
она вынуждена уйти из дому.

РАЗГОНЫ БОГОСЛУЖЕНИЙ, ШТРАФЫ, ПРИТЕСНЕНИЯ 
НА ПРОИЗВОДСТВЕ И ДРУГИЕ РЕПРЕССИИ ХРИСТИАН

«Князья гонят меня безвинно...»
Пс. 118, 161

РСФСР
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву, Генпрокурору 
СССР Рекункову, Первому секретарю Славгородского горкома 
КПСС Лобачу (копия Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ) в заявлении 
христиане с. Славгородское пишут:

«14 апреля наше богослужение снова посетили представители 
власти в сопровождении милиции. Представиться категорически 
отказались. Тогда, как милиционер и представитель горисполкома 
остались на веранде, вошедшие в дом женщины, которых мы не зна-
ем, пытались вывести на веранду нашего брата Эзау П. П. — тяну-
ли за рукав пиджака. Хозяину дома вновь угрожали штрафами».

Верующих, обратившихся в горисполком и горком партии по 
вопросу их бесправного положения, принять отказались, моти-
вируя тем, что не могут принять большую группу.
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«Пытаются создать нам нетерпимые условия жизни, натрав-
ливяя на верующих общественность через средства массовой 
информации и др. 18 апреля в местной газете «Знамя коммуниз-
ма» напечатала статью «А у вас наоборот», в которой главный 
редактор газеты необоснованно клеветал на верующих граждан. 
В ночь с 18 на 19 апреля в окно дома одного из оклеветанных 
статьей наших братьев Нейфельд И. П., влетел штакетник.

На следующий день автор статьи Плотников в беседе пояснил 
верующим, что писал статью не от себя, но действовал по ука-
занию горисполкома, сведения получал от секретарей парткомов 
тех организаций, где работали названные в статье верующие.

В это же время в горисполкоме гл. архитектор города отказал 
в выдаче документов на земельный участок для строительства дома, 
молодой семье верующих — Изаак П. П. и Изаак М. П., мотивируя 
тем, что «верующим дома нужны для незаконных богослужений». 
Когда на следующий день верующие более решительно потребовали 
выдать документы в соответствии с решением исполкома, архитектор 
тов. Кононенко М. ответила, что не может выдать из по запрету зам. 
председателя горисполкома Чернова Г. А., который также является 
председателем комиссии содействия горисполкому по соблюдению 
законодательства о религиозных культах. Документы были выданы 
только после обращения Изаак П. П. в горком партии».

Верующие просят прекратить всякий произвол, травлю че-
рез средства массовой информации, возвратить все удержанные 
ранее штрафы.

Обратный адрес: 658840, Алтайский край, 
			   с. Славгородское, ул. Степная, 74.
			   Дик К. К.
18. 04. 1985 г.				    Подписали 136 человек.

В Совет РУ ЕХБ поступила справка, данная Славгородской 
горбольницей, которой извещается об удержании штрафа в раз-
мере 30 рублей за нарушение законодательства о РК с Рогальского 
Петра Генриховича. Штраф перечислен поручением № 100 от 
30 апреля 1985 года.

Полученным постановлением админкомиссии Славгородского 
райисполкома от 15 июня 1985 г. ставится в известность о том, 
что христианка Гепнер Анна Абрамовна подвергалась штрафу на 
50 рублей за нарушение законодательства о РК от 18. 03. 66 г.
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АМУРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Заявлением к Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву, Первому 
секретарю обкома партии Авраменко С. С. (копия Совету РУ ЕХБ) 
обратились верующие ЕХБ г. Благовещенска-на-Амуре. Они сооб-
щают, что ранее обращались в правительственные органы с жало-
бой по поводу публикации в газете «Амурская правда» от 30. 09. 
1983 г. клеветнической статьи, написанной уполномоченным по ДРК 
Амурской области Черкасовым В. И. Но ответа им не дали. Бывший 
зам. председателя райисполкома Лыгунова Г. П. оправдала автора 
этой статьи и вместе с ним провела следующие «мероприятия».

8 апреля 1984 г. богослужение посетили Лыгунова, секретарь 
райисполкома Шелиханов, зав. районо Донец и два майора ми-
лиции.

«Шелиханов выхватил тетрать со стихами у несовершенно-
летней девочки (дочери верующих родителей). Выкручивали руки 
нашим несовершеннолетним детям...»

После этого христианина Андреенко А. А. оштрафовали на 
50 рублей.

«Затем 24 апреля 1984 г. Черкасов В. И. и Лыгунова устроили 
суд на производстве у Андреенко А. А., где последняя обвиняла 
его в антигосударственных делах 1922 года, а родился Андреенко 
А. А. в 1933 году. Итог — штраф — 50 рублей.

7 июня 1984 г. Черкасов В. И. явился на производство, где ра-
ботает жена Андреенко А. А., Андреенко Л. М. и всячески порочил 
ее. Между тем, она многодетная мать и добросовестная труженица. 
Лил клевету и грязь на ее отца, Чешева М. И., которому восьмой 
десяток лет. Он честно отработал на производстве 43 года, за 
этот труд имеет правительственные награды и много поощрений».

17 июля 1984 г. и 17 марта 1985 г. собрания вновь посетили 
представители власти: майор милиции Плешков, секретарь рай-
исполкома Шелиханов и 2-ой секретарь райкома комсомола, ко-
торый всячески оскорблял верующих. В их присутствии 17 июля 
участковый Урюкин бил по рукам брата-музыканта крышкой 
пианино. За каждое из этих собраний брат Андреенко А. А. был 
оштрафован по 50 рублей.

Обратный адрес: 675005, г. Благовещенск-на-Амуре, 
			   Кузнечная 175/1. 
			   Андреенко А. А.
Подписали 17 человек.
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БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующая молодежь г. Белгорода обратилась с заявлением 
к Генсекретарю ЦК КПСС, Министру ВД СССР (копия Совету РУ 
ЕХБ, всем христианам мира), в котором сообщает, что 1 мая 1985 г. 
они ехали в электричке в сторону Харькова. На станции Казачья 
Лопань в 2 часа ночи у верующих стали требовать паспорта. Не-
смотря на то, что паспорта были предъявлены, верующих стали вы-
водить из электрички, а тех, которые задавали какие-либо вопросы, 
или не хотели выходить — выносили или вытаскивали за волосы.

«Руководили этими действиями лейтенант Чекичин Н. И. 
и председатель райисполкома Ткаченко М. И. Исполнители — 
лица в гражданском, — в большинстве были пьяные.

Не дав никакого вразумительного ответа по поводу нашей 
задержки, нас переписали и сказали, что в Харькове нам делать 
нечего и нас туда не пустят. При этом л-нт Чекичин добавил: 
«Я бы вас ставил лицом к стене и всех расстреливал».

Сказав, что повезут в г. Дергачи, 1-ю партию (около 20 чело-
век) верующих, посадив в автобус, повезли в поле и через 5—15 км 
по одному — двое стали высаживать.

«Это происходило в 3 часа ночи. Руководил и лично высажи-
вал к этому времени уже пьяный л-нт Чекичин. Мы не знаем, 
чем он руководствовался, когда высаживал 13—15-летних подрост-
ков-девочек по одной в поле или в лесу. Все это сопровождалось 
сквернословием. На все наши просьбы о прекращении беззаконий 
он отвечал: «Я хозяин».

Когда некоторые через 3—4 часа вернулись на станцию, то 
поджидавший там пьяный л-нт Чекичин схватил братьев и по-
тащил в райком разбираться. На просьбы дать спокойно уехать 
домой, он отвечал: «Я не потерплю, чтобы такая мразь и зверье 
были в моем районе. Я покажу вам, как молиться! Вы у меня за-
будете дорогу в Казачью Лопань». Ему помогли пьяные молодые 
ребята, тоже полные ненависти и злобы к верующим.

В райкоме нас бы побили, если бы не вмешался председатель 
райкома тов. Ткаченко. В сопровождении пьяного конвоя нас по-
садили на электричку».

Обратный адрес: 309102, Белгородская область, 
			   с. Красное, ул. Садовая, 200. 
			   Коршнякову Ю.

Подписали 29 человек.



26

КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ

О нарушении и разгонах молитвенных собраний сообщено 
в заявлении Генсекретарю ЦК КПСС, Президиуму ВС СССР (ко-
пии ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Дмитриева

«17 марта 1985 г. собрание было разогнано секретарем горсо-
вета Субботиной, инспектором райфинотдела, корреспондентом 
газеты «Ленинец» Моховым во главе со ст. лейтенантом милиции 
Юмагуловым Н. Ф.»

Обратный адрес: Курская обл., Дмитриевский р-н, 
			   д. Н. Першино.
			   Баранниковой Полине Захаровне.

Подписали 25 человек.

ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианином Дунчиком М. М., проживающим: г. Тосно, 
ул. Барыбина, д. 9, было получено письмо из исполкома города 
Совета народных депутатов, в котором указано, что проведение 
в его доме «нелегальных молитвенных собраний, уклоняющихся 
от регистрации общины баптистов (откольников) является грубым 
нарушением Указа ПВС РСФСР от 18. 03. 66 г.»

Брату предложено прекратить проведение собраний в его 
доме, в противном случае вопрос будет решен в установленном 
законом порядке.

Подписал письмо председатель горисполкома —                                  
							           Ю. Соколов

ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

К тов. Горбачеву (копия Совету РУ ЕХБ) с заявлением обра-
тились члены Дмитровской общины ЕХБ, состоящей в основном 
из вдов, мужья которых погибли на фронте, участников войны, 
инвалидов и пенсионеров.

Верующие пишут, что так как секретарь Орловского облиспол-
кома тов. Чешенко запрещал им молиться дома с родственниками 
и единоверцами лишь потому, что их церковь зарегистрирована, 
они сдали регистрацию. Но и в настоящее время верующие ли-
шены этой возможности: собрания нарушаются представителями 
власти; их штрафуют по 50 рублей, осуждают на 15 суток ареста.

В заявлении упомянуто об аресте участника ВОВ Куркина 
Я. И., которого дважды осуждали на 15 суток. Несмотря на сер-
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дечные приступы в КПЗ, его не освобождали, хотя и врач гово-
рила о возможности смертельного исхода. Лишь по телеграмме 
детей в Министерство здравоохранения его перевели в больницу, 
и то на 5 суток.

Далее сообщено об аресте 9. 10. 1984 г. христианина Куркина 
Алексея Яковлевича, отца 6-х детей, который до сих пор находится 
в Орловской тюрьме; о прошедших обысках с изъятием духов-
ной литературы; распространении клеветы по радио и в печати; 
посещении милицией и дружинниками без разрешения в любое 
время (даже около 23. 00 час.) домов верующих. «Нас считают 
антисоветчиками. Наши дни исчислены».

Выражена просьба не чинить препятствий в служении и мо-
литвах.

18. 04. 1985 года.			   Подписали 18 человек.

БАШКИРСКАЯ АССР

Христианин Бауман Вениамин Тухендрайхович, участник Ве-
ликой Отечественной войны (демобилизовался 20 мая 1946 года), 
имеющий правительственные награды, проживающий: 452620, Баш. 
АССР, г. Октябрьский, ул. Железнодорожная, д. 7, обратился в Со-
вет родственников узников ЕХБ (копии Министру обороны СССР, 
военному БАССР, военкому г. Октябрьский) с нижеследующим:

«Я имел удостоверение участников ВОВ.
В начале декабря 1984 года по повестке был вызван в военкомат 

г. Октябрьский. Майор военкомата Пестриченко просмотрев доку-
менты, все возвратил, а удостоверение участника войны задержал, 
сказав, что задерживается для уточнения, а потом возвратит.

В конце декабря я сам пошел за удостоверением. Мне от-
ветили, что военком, горком и КГБ вынесли решение удостове-
рение мне не возвращать. Я потребовал документ, на основании 
которого отобрали удостоверение или копию удостоверения, но 
в этом мне отказали.

13 декабря 1984 г. в местной газете «Октябрьский нефтяник» 
была помещена атеистическая статья «Под личиной любви к Богу». 
Автор статьи тов. Бурцев (зам. председателя комиссии содействия 
по контролю за соблюдением законодательства о РК) пишет, что 
в 1941 году я попал в плен и до конца войны прослужил у фа-
шистов в качестве переводчика. Это же сущая ложь!

Далее написано, что после демобилизации я приехал в г. Ок-
тябрьский и тут же включился в активную деятельность церкви 
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ЕХБ. Тов. Бурцев ошибся и в этом, так как я демобилизовался 
и приехал в 1946 году, а уверовал в 1951 году.

В этой статье открыто разжигается ненависть общественности 
к верующим христианам-баптистам, а обо мне пишется, что я под 
прикрытием религии пытаюсь сеять среди верующих недоверие 
к государственным органам, склоняю христиан к неповиновению 
власти и многое другое».

Бауман В. Т. просит посодействовать в возвращении удостове-
рения участника войны, так как его вера в Бога не может являться 
причиной лишения удостоверения и всех положенных льгот.

17. 05. 1985 года

УССР
ВОРОШИЛОВГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

В телеграмме, посланной Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву, 
Генпрокурору СССР Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ), христи-
анин Козорезов Алексей Тимофеевич, освободившийся 25 июня 
из мест лишения свободы — учр. ИВ 301/86 г. Винницы с над-
зором, сообщает:

«По прибытии на место жительства в г. Ворошиловград, Ле-
нинским РОМВД мне установлены невыполнимые противоречивые 
условия, рассчитанные на фабрикацию нового уголовного дела, 
с целью изоляции меня от моей семьи, в которой 10 детей. Над-
зорная характеристика пребывания в учреждении и отношения 
к работе дана абсурдной».

Брат просит разобраться в его деле и отменить незаконно 
установленный надзор.

Обратный адрес: Ворошиловград, Оборонная, 92.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианка Кошкина В. Ф., 1963 года рождения, прожи-
вающая в городе Харцызске по ул. Гастелло, 155, пишет в за-
явлении Совету РУ ЕХБ, что после полученных из исполкома 
двух постановлений, каждым из которых она оштрафована по 
50 руб. за посещение богослужений, администрация завода 
ХЗМ, где Валентина работает с 1982 года, стала беспричинно 
придираться к ней, установила усиленный контроль. Началь-
ником производства были собраны рабочие, где обсуждалось 
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поведение Валентины. Оба штрафа вычли из ее зарплаты.
«6 мая 1985 года после работы начальник производства Ко-

валец К. П. собрал две бригады (1 и 2 смены) и прочитал письмо 
из исполкома, в котором говорилось, что я являюсь членом не-
зарегистрированной секты».

На собрании профорг обвиняла Валентину в отказе от участия 
в общественной жизни, верующих — в антисоветской пропаганде, 
говоря: «Вы, баптисты, мешаете нам жить, вы едите наш хлеб, 
связаны с заграницей».

11 мая начальник производства не подписала Валентине за-
явление на расчет, сказав, что пришло письмо из исполкома и ее 
вопрос еще надо решить.

12 мая на производстве Валентине был устроен товарищеский 
суд, на котором зачитали письмо из исполкома. Председатель-
ствующий суда предлагал уйти из секты, оставить отца (мать 
умерла в 1978 г.), обещая дать общежитие. Профорг подтвердила, 
что помогут с общежитием.

«Я их помощь отвергла».
Мастер Кирилова сказала, что на этом дело не кончится, его 

передадут в народный суд. Данное судилище закончилось реше-
нием: «исправлению не поддается» и объявили, что об этом суде 
будет записано в трудовой книжке.

Но трудовую книжку выдали с записью — «уволена по соб-
ственному желанию».

18. 05. 1985 года.

В посланном на имя Горбачева М. С. (копии Совету РУ ЕХБ, 
ЗП СЦ ЕХБ) заявлении, христианами Донецкой церкви ЕХБ со-
общается о разгонах их мирных собраний, клевете на верующих 
в газетах «Социалистический Донбасс», «Комсомольская правда» 
и других репрессивных методах, применяемых к ним.

14 июня 1985 года собравшиеся на лоне природы верующие 
были окружены сотрудниками КГБ и дружинниками, многие 
из которых, в том числе и секретарь горисполкома, отказались 
назвать свои фамилии. Всех верующих снимали на кинокамеру, 
переписали.

«С готового уже напечатанного акта, составленного в г. Ма-
кеевке, капитан милиции Левада диктовал Анисимову А. В., ко-
торый писал протокол».

На присутствующего на собрании гр. Волощука А. наброси-
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лись сотрудники КГБ и группа комсомольцев. Выкрутив правую 
руку назад, его повели в автобус и увезли.

В заявлении также сообщено о ведении уголовных дел на 
братьев Гончарова Н. и Тулюпу В.

Выражена просьба закрыть уголовные дела на братьев и пре-
доставить возможность верующим свободно собираться.

Обратный адрес: 340087, г. Донецк, ул. Фрунзе, 22.
			   Наприенко А. В.
16. 06. 1985 года.   Подписали 19 человек.        

КИЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Секретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, председателю 
горисполкома г. Киева (копия РУ ЕХБ) христианкой Хлистун В. 
Т., проживающей: 252096, г. Киев, ул. Ильича, д. 9, кв. 45, 7. 06. 
1985 г. была направлена жалоба по поводу удержания без уве-
домления 20. 05. 1985 г. из ее пенсии 40 рублей штрафа за при-
сутствие на собрании ЕХБ.

«Считаю законным производить удержание штрафа только 
после того, как ответчик уведомлен об этом соответствующим 
законным официальным документом с предоставлением времени 
и права на его обжалование. А так как мне не вручили никако-
го документа, а только из пенсии удержали штраф, считаю это 
беззаконием».

Из бухгалтерии Собеса г. Киева сестре сообщили, что у нее 
имеется документ на второй штраф в сумме 50 руб.

В просьбе Хлистун В. Г. сказать на основании какого доку-
мента ее оштрафовали работницей бухгалтерии было отказано.

Христианка пишет, что лишать средств существования ее, 
пенсионерку, и несовершеннолетнего сына за посещение бого-
служебных собраний не имеют права, так как это не запрещается 
Конституцией СССР и просит возвратить удержанную сумму 
и изъять поступивший в бухгалтерию Собеса г. Киева документ 
на штраф в сумме 50 рублей.

Заявлением христианин Кирилюк Алексей Владимирович, 
проживающий в Васильковском р-не, с. Березанщина, ул. 
Пархоменко, 34, ставит в известность генпрокурора СССР 
(копия Совету РУ ЕХБ), что «в первой декаде февраля 1985 г. 
органами Васильковской милиции и КГБ было вероломно на-
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рушено мирное собрание верующих ЕХБ, которое проводилось 
в моем доме.

Во время разгона собрания верующие в количестве более 
30 человек подверглись персональной переписи, а затем на авто-
бусе отправлены в отделение милиции, обвиняясь в нарушении 
законодательства о РК.

В ст. XVIII Всеобщей Декларации прав человека, принятой 
Генеральной Ассамблеей ООН, говорится: «Каждый человек имеет 
право на свободу мысли, совести и религии, это право включает 
свободу менять свою религию или убеждение и свободу испове-
довать свою религию или убеждение как единолично, так и со-
обща с другими, публичным или частным порядком в учении, 
богослужении и выполнении ритуальных обрядов».

23 апреля 1985 г. в мое отсутствие органами Васильковской 
прокуратуры и милиции в моем доме был произведен обыск 
с участием следователей прокуратуры Працюка, участкового 
инспектора ГРОВД Тарасенко, сотрудника УВД под псевдони-
мом Лаврова и с ним Степанова. Изъят «контрабас», документ 
которого хранится у меня, 15 магнитофонных кассет с за-
писями религиозного содержания, общие тетради, записные 
книжки, отдельные листы с пометкой: «носит пропагандист-
ский характер».

Ст. XII Всеобщей Декларации прав человека гласит: «Никто 
не может подвергнуться произвольному вмешательству в его 
личную и семейную жизнь произвольным посягательством на 
неприкосновенность его жилища, тайну его корреспонденции, 
на его честь и репутацию».

19. 04. 1985 г. как я, так и Прилепа В. М. получили уведом-
ление явиться 25. 04. 1985 г. на административную комиссию 
горисполкома, которая возводит обвинение в нарушении нами 
законодательства о РК.

Ст. X Всеобщей Декларации прав человека утверждает, что 
«каждый человек, обвиняемый в совершении преступления, име-
ет право считаться невиновным до тех пор, пока его виновность 
не будет установлена законным порядком, путем согласного су-
дебного разбирательства, при котором ему обеспечивают все 
возможности для защиты».

Брат просит дать юридическое объяснение вышеупомянутым 
актам и соответствующее указание о возвращении изъятого.

5. 05. 1985 г.
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К Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. (ко-
пия Совету РУ ЕХБ и ЗП СЦ ЕХБ) обратились письмом веру-
ющие ЕХБ г. Киева, в котором сообщают:

«За последнее время участились разгоны мирных богослуже-
ний, при которых изымалась религиозная литература без состав-
ления актов, отдельных верующих забирали в районные отделения 
милиции, где допускались случаи физического избиения. Верую-
щим выносили обвинения в неисполнении законодательства о РК, 
отсутствие регистрации общин, выносились денежные штрафы 
и указания по местам работы проводить производственные со-
брания для вынесения общественного порицания.

Такие собрания проводились по местам работы единоверцев: 
Литовченко В., Кравца В., Яременко В., Ковтун В. На собраниях ра-
бочие коллективы настраивали против вышеназванных верующих.

5 мая мы собрались на богослужение с совершением хлебо-
преломления за пределами города в лесу. Во время богослужения 
в центр собрания вбежал запыхавшийся капитан милиции Мак-
симюк. Он начал кричать: «Прекратите сборище! Дружинники, 
окружай!» Мы оказались в кольце милиции и дружинников. 
богослужение было прекращено.

Чтобы спровоцировать участников собрания на сопротивле-
ние, Максимюк подбежал к одной из участниц собрания и попы-
тался извлечь содержимое из карманов пальто. Подобные действия 
совершал работник КГБ Лавров-Мозарчук. Он подбежал к Лебе-
деву Василию, который держал на руках ребенка, и с возгласом: 
«В сумке ворованные вещи», начал с его плеч срывать сумку, 
не внимая плачу испугавшегося ребенка. Послышались крики: 
«Пуговицы и погоны отрывают!» Литовченко Виктору скрутили 
руки и начали уводить в сторону. Мы все последовали за ним. 
На дороге нас посадили в автобус и отвезли в Днепропетровский 
РОВД. Там, по одному, под выкрики: «Расстреливать вас надо», 
заводили в здание, продолжая оскорблять верующих.

Под предлогом изъятия колющих и режущих предметов всем 
делали личный обыск и забирали Евангелия, Библии и другую 
религиозную литературу, магнитофонные кассеты, записные 
книжки и т.п. Были изъяты принадлежности для совершения 
хлебопреломления. Протокол об изъятии не составляли, давая 
понять, что ничего не возвратят. Многих наших единоверцев 
держали в здании милиции до тех пор, пока не перестал ходить 
городской транспорт.
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Особенно цинично вел себя один человек в гражданской 
одежде. На вопрос, кто он такой, отвечал: «Меня весь Киев зна-
ет!» Он был пьян, приставал к верующим, толкался, делал обыск 
девушкам. Несовершеннолетней Гале Гулюк он устроил допрос. 
Наклоняясь близко к ее лицу, дыша на нее перегаром и подражая 
рычанию зверей, спрашивал: «Кто у вас старший?» Галю выпу-
стили около двух часов ночи.

Не обошлось и без рукоприкладства. Капитан Максимюк 
бил по лицу Кравец Елену, били несовершеннолетнего Шупор-
тяка Гену.

От бесчинства над верующими, работники охраны правопо-
рядка перешли к глумлению над святыми предметами христи-
анского ритуала. Позволяли себе в здании РОВД в присутствии 
верующих распивать вино, взятое для хлебопреломления, упо-
требляя чашу, предназначенную исключительно для этой цели.

Вся эта кампания, изощренная практикой беззакония, про-
водилась под руководством капитана КГБ Турковского, лейте-
нанта КГБ Закорецкого Мозарчука-Лаврова, представляющегося 
то работником КГБ, то капитаном МВД, которого «весь Киев 
знает». Особенно отличался своим цинизмом капитан милиции 
Максимюк».

Верующие ЕХБ г. Киева предлагают самым серьезным обра-
зом вникнуть в положение церкви ЕХБ в СССР и предоставить 
полную возможность религиозным объединениям ЕХБ исполнять 
заповеди Иисуса Христа.

«Заканчивается срок нашему единоверцу, служителю СЦ 
Иваценко Я. Е. здоровье его очень плохое — постоянно повы-
шенное давление. Нет ни одного здорового внутреннего органа, 
а ему еще предстоит 4 года ссылки. Просим пересмотреть дело 
и отменить ссылку.

Всех христиан просим молиться о нашей церкви».
Обратный адрес: г. Киев, ул. Героев Сталинграда, 
			   д. 80, кв. 59. 
			   Стахурскому Михаилу.

Подписали 54 человека.

ЧЕРНИГОВ

Обращаясь с заявлением к Генеральному секретарю ЦК КПСС 
Горбачеву М. С. и Генеральному прокурору СССР Рекункову А. М. 
(копия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Чернигова сообщают:
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«В Чернигове местные власти не прекращают разжигание 
вражды и ненависти к верующим. Только за последние пять ме-
сяцев было опубликовано четыре статьи, в которых содержатся 
грязные измышления (газета «Деснянська правда» — «Наклеп-
ники», «Трясовина», «Комсомольский гарт» — «Трясовина»). Не-
сколько раз то же самое передавалось по радио.

Тринадцать ни в чем не повинных членов нашей церкви на 
общественных собраниях, которые проходили по месту работы, 
были выставлены как враги народа. Подготовка к собраниям 
проходила тайно и люди, шедшие на собрание, не знали, что там 
будет. На собраниях присутствовали работники КГБ. Лекторами 
из общества «Знание» обвиняемые братья и сестры представля-
лись в самом неприглядном свете, из зала были слышны выкри-
ки: «Не место таким в обществе! Их вешать нужно, к стенке!..» 
и т.п. Особенно отличился своей озлобленностью профессор Куу 
Михаил Тимофеевич».

Вспоминая убитого в 1976 году в их области христианина 
Дейнегу Н. Я., верующие просят во избежание подобного, пре-
кратить настраивать общественность против верующих.

Обратный адрес: 250027, г. Чернигов, 
			   1 пер. Орджоникидзе, 11.
7. 04. 1985 года.				    Подписали 57 человек.

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

«Пилат сказал им: какое же зло сделал Он? Но они еще 
сильнее закричали: распни Его» (Марк. 15, 14) — этими словами 
начинают свое письмо верующие ЕХБ СЦ г. Дергачи, обращаясь 
к Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. (копии 
Генпрокурору СССР Рекункову А. М. и Совету РУ ЕХБ).

«Какое же зло сделали истинные последователи Христа, что на 
протяжении всех веков они были постоянно преследуемы? Какое 
же зло сделали мы, верующие ЕХБ СЦ, что вот уже четверть 
века мы преследуемся, переносим поругания, тюрьмы и побои? 
Да, истинные слова Христа и сейчас: «Меня гнали, будут гнать 
и вас» (Иоан. 15, 20).

Далее христиане кратко описывают гонения, которые они ис-
пытывают за свою верность к Господу в последнее время.

В октябре 1984 года они обращались с ходатайством о прекра-
щении гонений к тов. Черненко К. У. и в ответ появилась о них 
в газете клеветническая статья.
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«3 февраля разогнано вечернее богослужение. 1 марта по-
явилось то же самое. Задержали троих братьев: Крамчанинова 
П. П., Ястребова В. С., Чихичина Л. Н. и оштрафовали на 20, 
30 и 50 рублей.

2 марта в пос. Мирное Донецкой области возле лагеря ЮЕ 
312/17-72 был арестован член нашей церкви Оберемок В. Д. толь-
ко за то, что он хотел встретить освобождающегося единоверца. 
После 11 суток его освободили, выдав документ: задержан по 
подозрению в бродяжничестве.

6 апреля в г. Харькове на богослужении был задержан слу-
житель Моша В. К. и осужден на 15 суток.

21 апреля разогнано утреннее богослужение. Задержали шесть 
человек верующих: Ястребову Н. В., Феденко С. Т., Ковпак М. И., 
Ястребова В. С., Чихичина Н. Г., Германюк У. С.. Ястребовой 
Г. А., которая привезла на автомобиле своего мужа — инвалида 
1 группы, угрожали отобрать на год права.

1 мая верующим вообще нельзя было никуда уехать. Их 
хватали прямо на перронах, стаскивали с электричек, насильно 
сажали в автобус и увозили в поле за 30—40 км. Кроме этого 
всех переписали, сделали личный обыск и отобрали чисто ре-
лигиозную литературу: Библии, сборники христианских песен. 
А Германюк У. С., многодетную мать, пенсионерку осудили по 
явным вымыслам на 15 суток, она была вынуждена отказаться 
от приема пищи.

Вся наша вина — искренняя вера в Иисуса и верность еван-
гельскому учению. И только за это нас подвергают администра-
тивным взысканиям, судят как общественных хулиганов на 15 су-
ток, неоднократно фабрикуют уголовные дела. А Германюк У. С. 
и сейчас находится в узах».

Утверждая, что подобные репрессии христиан идут в раз-
рез с общепринятыми постановлениями о правах человека, 
христиане просят:

1.	 Пересмотреть все законы, касающиеся веры и удалить не-
справедливые;

2.	 Освободить всех осужденных за Слово Божие и впредь 
не фабриковать на христиан мелко-хулиганские обвинения, 
а тем более уголовные;

3.	 Легализовать духовный центр СЦ ЕХБ и издательство «Хри-
стиан»;
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4.	 Возвратить всю незаконно отобранную христианскую 
литературу.

Обратный адрес: Харьковская область, Дергачевский р-н, 
			   пос. Цуповка, ул. Чкалова, дом 6. 
			   Германюк У. С.

Подписали 64 человека.

Семья христиан ЕХБ Максимчук, проживающая в г. Чугуеве 
по ул. Шевченко, 23 заявлением на имя Генерального секретаря 
ЦК КПСС Горбачева М. С. (копия Совету РУ ЕХБ) сообщает об 
особых преследованиях за верность Господу, которые испытывает 
их сын и брат Максимчук Виктор Павлович.

По требованию прокуратуры Виктора уволили с работы, 
а в газетной статье ложно обвинили в прогулах. Работники ми-
лиции в течение пяти месяцев не прекращают его преследовать, 
вызывая в горсовет, РОВД, военкомат. Ими же было совершено 
покушение на жизнь Виктора.

«30 апреля 1985 г, приблизительно в 20. 00 часов Виктор ехал 
на личном мотоцикле по ул. Руднева в г. Чугуеве. Улица не имеет 
покрытия и имеет только одну колею для проезда. В это время на 
встречу ехал грузовой автомобиль. Скорость обоих транспортных 
средств по такой дороге не могла превысить даже 8 км/час, а то 
и 5 км/час. Не доезжая пяти метров, из кабины грузовой машины 
выскочил человек в гражданской одежде и преградил движение 
мотоциклу, а машина, не изменяя курса движения, продолжала 
двигаться вперед. Чтобы предотвратить аварию, Виктор на мото-
цикле занял левую сторону, заехав на тротуар, сбавляя скорость 
до минимума, так как с правой стороны была выкопана траншея 
для стока воды. В это время машина сделала крутой поворот, 
почти на 90 градусов в сторону тротуара, прибавляя скорость, 
совершила наезд на мотоцикл непосредственно с боку.

Позднее выяснилось, что машина, принадлежащая газовому 
хозяйству, в тот день дежурила в РОВД, а операцией руководил ин-
спектор уголовного розыска Чегликов Игорь. В машине находился 
патруль. Чтобы не оставить никаких следов покушения, Виктора 
быстро втолкнули в машину, угрожая наказать за неповиновение 
властям. Мотоцикл и самого пострадавшего поставили в РОВД.

Виктора обвинили в том, что он на мотоцикле совершил наезд 
на грузовой автомобиль и не повиновался работникам милиции.
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Суд в тот же вечер за неповиновение приговорил Виктора 
к 10 суткам админареста без вывода на работу, с содержани-
ем в одиночной камере. Родственники в течение трех суток 
не могли добиться, где находится Виктор и в каком состоянии».

Родственники, выражая тревогу за жизнь и здоровье своего 
сына и брата, просят разобраться в совершившемся факте по-
кушения и прекратить преследование Виктора.

12. 05. 1985 года.	 Подписали 10 человек родственников. 

В Мерефе 16 июня 1985 года органами власти под руковод-
ством уполномоченного по РК Мирошниченко не допущено со-
вершение бракосочетания христиан Чубенко А. В. и Сирицы Л. В.

Об этом сообщают, как вступающие в брак, так и их ро-
дители и верующие ЕХБ г. Мерефы с 71 подписью в своих об-
ращениях на имя Генерального секретаря ЦК КПСС Горбачева 
М. С., Генерального прокурора СССР Рекункова А. М. (копия 
Совету РУ ЕХБ).

«В ночь с 15 на 16 июня были выставлены посты милиции 
и дружинников, которые были в нетрезвом состоянии. Они де-
журили вокруг квартала до следующего дня. Прибывший утром 
Мирошниченко дал указание не пропускать ни гостей, ни му-
зыкантов, ни родителей жениха и невесты. Самих же молодых 
увезли в милицию. Когда приглашенные не были допущены, 
а некоторые из них были увезены в неизвестном направлении, 
предложили совершать бракосочетание.

Мы считаем это надругательством над самым чистым и свя-
тым в нашей жизни», — так пишут жених и невеста.

В результате срыва намеченного бракосочетания, кроме мо-
рального ущерба, был нанесен и материальный ущерб семьям 
в размере 500 рублей.

Христиане ходатайствуют о предоставлении возможности 
совершения бракосочетания 23 июня, о прекращении вмеша-
тельства представителей власти, милиции в совершении этого 
религиозного обряда.

(от Совета РУ ЕХБ: 23 июня в Мерефе по ул. Красноармей-
ской, 25 благословенно и спокойно прошло бракосочетание и со-
ответствующее брачное торжество брата Чубенко А. В. и сестры 
Сирицы Л. В., за это слава нашему Господу.)
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ХМЕЛЬНИЦКАЯ ОБЛАСТЬ

В Совет РУ ЕХБ поступила копия заявления от верующих 
ЕХБ г. Шепетовки, посланного Генеральному прокурору СССР 
и редакции газеты «Шляхом Жовтня».

В заявлении напоминается о ранее посланном заявлении на 
имя Генпрокурора СССР, в котором верующие ходатайствовали 
о возврате изъятого при обыске в доме христиан Яницких. Полу-
чен ответ от прокурора области Брижань Н. И.: 

«Ваша жалоба, адресованная в Прокуратуру СССР, рассмо-
трена. Изъятый у Вас при обыске магнитофон Вам возвращен 
участковым инспектором Шепетовского ГОВД тов. Лазебным А. Н.

Изъятые при обыске магнитофонные кассеты (10 штук) Вам 
будут возвращены прокурором Шепетовского р-на тов. Марецким 
М. К., к которому Вам следует обратиться по этому поводу.

Изъятая при обыске литература возврату не подлежит, так 
как она изготовлена нелегальным путем».

Магнитофон и кассеты возвращены через 10 месяцев после 
изъятия, но при этом из областной прокуратуры последовало 
письменное предупреждение Яницкому Вениамину Михайловичу, 
где сказано, что он занимается измышлениями и клеветой, по-
рочащими государственный и общественный строй.

В чем выражается клевета Яницкого, объяснено было позже. 
13 апреля в районной газете «Шляхом Жовтня», в которой автор 
Гусаров заявляет о том, что ни Библия, ни магнитофон у Яницкого 
не изымались. Гусаров забыл, что этот факт можно подтвердить 
документом.

В этой же статье упоминается и Смолюк Владимир Алексан-
дрович, которому также облпрокуратурой сделано предупреж-
дение после произведенного обыска 27. 12. 1984 г.

При обыске были изъяты: религиозная литература, Библия, 
Евангелие, Симфония, 10 штук магнитофонных кассет. И вот уже 
пятый месяц ничего не возвращают.

В упомянутой выше статье Смолюк В. А. представлен чита-
телям как вор государственной электроэнергии и ложно обвиня-
ется в том, что якобы сделал тайную проводку для сварочного 
аппарата.

«Автор Гусаров не был знаком с Яницким, ни с семьей Смо-
люк, ни с описанными фактами, что подтвердились при встрече 
Владимира лично с ним в типографии, где Гусаров сказал, что 
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материал ему дали органы милиции».
«Кто же фактически занимается клеветой?» — спрашивают 

в письме христиане.
«Мы надеемся, что на подобные факты Вы обратите внимание, 

возвратите изъятое при обысках, а предъявленные облпрокура-
турой предупреждения будут сняты».

Обратный адрес: 281040, Хмельницкая обл., 
			   г. Шепетовка, ул. Белинского, д. 3 
			   Яницкий В. М.
17. 05. 1985 года.				   Подписали 3 человека.

МССР
КОТОВСК

В Совет РУ ЕХБ поступило «Открытое письмо» от 17 апреля 
1985 года христианина Сенченко Николая Васильевича, прожи-
вающегося в г. Котовске, ул. Козырева, 2. Письмо направлено 
министру юстиции МССР тов. Волосюк В. М.

«Путь праведника прям» (Ис. 26, 7) — такими словами брат 
начинает свое письмо.

Николай Васильевич 10 лет следует за Господом. Ни на работе, 
ни в семье к нему нет претензий, но неоднократно со стороны 
представителей власти и лекторов-атеистов были предложения 
зарегистрироваться с соблюдением законодательства о РК.

Как искренний христианин, брат не может согласиться с этим 
предложением и поэтому его стали преследовать, о чем он со-
общает в письме.

«В зависимости от уменьшения надежд на мое согласие за-
регистрироваться, со стороны атеистов в клеветнических лекциях 
перед жителями города «увеличилась» моя «преступная деятель-
ность», как верующего, вплоть до «подрыва социалистического 
строя».

В начале сего года решением админкомиссии меня оштра-
фовали за проповедь во время похорон и нарушение законода-
тельства о РК.

13 апреля 1985 г. в районной газете «Заря коммунизма» 
в статье прокурора И. Долгий «На страже законодательства» 
меня квалифицировали как организатора. Цитирую: «...органи-
зационная деятельность, направленная на нарушение законов 
(речь идет о культах) наказывается лишением свободы на срок 
до трех лет».
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Николай Васильевич ожидает для себя повторения судеб 
братьев Хорева, Скорнякова, Петерса. «Нет гарантии, что меня 
не постигнет участь до конца искренне верующих Храпова, Ар-
тющенко, Хмары», которые остались перед Богом — верными, 
перед законом — чистыми, перед атеистами — непреодолимыми.

«Остаюсь верным одному Господу, верующим СЦ ЕХБ. На 
сем стою и, веруя, не могу иначе. Помоги мне Бог!» — такими 
словами закончил письмо брат Сенченко Н. В.

КАЗАХСКАЯ ССР
ПАВЛОДАРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие, проживающие в с. Ольгино, сообщают Генераль-
ному секретарю ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ), что 17 апреля 
под руководством секретаря райисполкома Гребенюк Л. А. был 
разрушен молитвенный дом.

Они пишут: «Три года назад нас штрафовали за то, что мы 
собирались в частных домах; приводили на собрание сельского 
фельдшера, которая подписала акт, что на собраниях очень душно, 
а это вредит здоровью».

За свои средства мы построили дом, в котором проводили 
собрания с 1982 года по настоящее время. За этот период хозяев 
дома Гамм Я. и Крекер Д. неоднократно штрафовали. Мы терпим 
постоянные притеснения со стороны властей во главе с предсе-
дателем с/с Левиным А. А.

В то время, когда ломали молитвенные дом, братья спросили 
у Гребенюка Л. А.: «За что нас притесняют, ведь мы не пьем, 
не дебоширим?» Она ответила: «Лучше бы вы это делали».

Выражена просьба остановить беззаконные действия.
Обратный адрес: 638143, Павлодарская обл., 
			   Успенский р-н, с. Ольгино. 
			   Креккер Д. Г.

Подписали 42 человека.

ЦЕЛИНОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Совет РУ ЕХБ поступила копия письма, направленного Ген-
прокурору СССР Рекункову от многодетной матери-христианки 
Кальмус Нины Яковлевны, проживающей в Целиноградской об-
ласти, Селетинском р-не, рудник Аксу, ул. Фрунзе, 26.
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Многодетной семье, состоящей из 12 детей, в поселке был по-
строен дом, так как их прежний дом из-за ветхости был не при-
годен для жилья. В течение двух лет, пока строился дом, предпри-
ятие, на котором работает сестра, оказывало помощь в выписке 
необходимых стройматериалов, и со стороны власти не было 
никаких претензий.

Но как только дом построился, районное начальство стало 
требовать от поселкового Совета народных депутатов рудника 
Аксу, чтобы было принято решение об изъятии дома у много-
детной семьи.

«Председатель Селетинского райисполкома тов. Казак В. И. 
в беседе с нами прямо сказал: «Если бы вы не были верующи-
ми, никому не было бы дела до вашего дома». Такое же мнение 
выразил и уполномоченный по делам религии г. Целинограда 
при посещении нашего дома и другие руководители нашего 
рудника.

Первое требование поселкового Совета народных депутатов 
было 18 июля 1983 г. — снести дом в течение одного месяца сво-
ими силами за свой счет, хотя мы уже прожили в нем с сентября 
1982 года почти год. Их решение мы выполнить не могли. Тогда 
Селетинский райсуд ровно через год, 30 июля 1984 г., вынес ре-
шение: «Изъять у гр-ки Кальмус дом, самовольно построенный 
по ул. Фрунзе, 26 в пос. Аксу и передать его в фонд Аксукского 
поссовета». Областной суд утвердил это решение.

«Нас обвиняют в самовольном строительстве, хотя выписывая 
стройматериалы на протяжении двух лет, нас никто не преду-
преждал и не говорил, чтобы мы брали разрешение на строи-
тельство дома в своем дворе и не интересовались, есть ли у нас 
разрешение на строительство. О таком положении мы узнали, 
когда поссовет народных депутатов вызвав нас, вручил требова-
ние о сносе дома».

Христианка Кальмус Н. Я. просит Генпрокурора СССР ока-
зать содействие в отмене несправедливого решения областного 
и районного суда, как многодетной семье.

Копии своего заявления сестра направила Генсекретарю ЦК 
КПСС Горбачеву М. С., секретарю ЦК КП Каз. ССР Кунаеву, 
председателю облисполкома г. Целинограда Морозову, Верховному 
суду Каз. ССР и СССР.

Сестра просит Совет РУ ЕХБ молиться и ходатайствовать 
о их семье.
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К письму приложены решения нарсуда Селетинского р-на, 
определение облсуда, ответы на ходатайства об отмене этих реше-
ний. Во всех ответах утверждается решение Селетинского нарсуда.

Дом многодетной семьи Кальмус конфискован и передан в ве-
дение поссовета Аксукского рудника.

ОБЫСКИ, НОВЫЕ УГОЛОВНЫЕ ДЕЛА, АРЕСТЫ

«...Всякий день ищут поглотить 
меня; ибо много восстающих на меня, 
о, Всевышний!»

Пс. 55, 3

РСФСР
БЕЛГОРОД

Христиане Коршняков Ю. и Азаров С. письменно обратились 
к Генеральному прокурору СССР Рекункову, Министру ВД СССР 
Федорчуку, прокурору Белгородской области Иванову (копия 
Совету РУ ЕХБ) с просьбой о прекращении уголовного дела по 
ст. 191 УК РСФСР, возбужденного на них прокуратурой Октябрь-
ского р-на г. Белгорода.

Братья сообщают: «21 ноября 1984 г. мы собрались для молит-
вы по адресу: г. Белгород, ул. Черникова, 21. После 19 часов вечера 
в дом вбежали сотрудники милиции и лица в гражданском».

Не давая возможности обуться, всех стали вытаскивать из 
дома в автобус. Многие падали, так как на улице был гололед.

12 мая 1985 г. по прошествии 6 месяцев после случившегося, 
Коршнякова Ю и Азарова С. вызвали в прокуратуру и объявили 
о заведении на них уголовных дел.

«Нас обвиняют в том, что мы якобы срывали пуговицы, тол-
кали, били сотрудников милиции. Но ведь этого не было. Как 
это доказать, как защищаться, когда следователь Чалых заявил 
нам: «Так, как вы хотите, вас никто защищать не будет». Значит, 
получается, что как бы ни было, мы будем осуждены. Нам уже 
пообещали очную ставку с «пострадавшими».



43

У меня, Коршнякова Ю., на содержании 2-е малолетних детей 
(1 год и 3 года) и жена».

Выражена просьба о прекращении ведения уголовных дел.
Обратный адрес: 308024, г. Белгород, ул. Мокроусова, 7-116.
			   Азарова Надежда Васильевна.

По поводу ведения уголовного дела прокуратурой Октябрь-
ского района г. Белгорода по сфабрикованному обвинению в из-
биении майора милиции, Коршняковым Ю. В. было направлено 
заявление Генпрокурору СССР, Министру ВД СССР, прокурору 
Белгородской области, с просьбой о закрытии дела.

«Вместо прекращения уголовного дела, следствие продолжа-
ется. Следователь, ведущий мое дело, угрожал мне пятилетним 
сроком.

Я считаю себя полностью невиновным, и поэтому не могу 
нести ответственность за то, чего я не совершал. Своими действи-
ями работники прокуратуры и милиции вынудили меня оставить 
работу и уйти из дома».

Об этом сообщено Коршняковым Ю. в заявлении от 30 мая 
1985 г. прокурору г. Белгорода Карнаухову, председателю гори-
сполкома (копия Совету РУ ЕХБ).

БАРНАУЛ

Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву, Генпрокурору 
СССР Рекункову (копии — прокурору Новосибирской обл., про-
курору Алтайского края, Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Бар-
наула в заявлении сообщают:

«У нашей сестры Фирсовой Валентины Константиновны 
11 июня 1985 года по адресу: ул. Омская, 11 работники краевой 
прокуратуры под руководством старшего следователя Бекшанского 
В. П. произвели обыск.

Чтобы назвать Фирсову В. К. руководителем Барнаульской 
общины ЕХБ, использовались фальсифицированные данные тог-
да как Фирсова никогда не была ни руководителем общины, ни 
одним из них, что хорошо известно местным органам власти.

При обыске, как следователь, так и его помощники не при-
держивались ни постановления на обыск, ни протокола, в кото-
ром указано, что целью обыска является отыскание и изъятие 
литературы, порочащей советский государственный строй. В дей-
ствительности же забирали брошюры издательства «Христианин»: 
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«Самое великое в мире — любовь», «Почему я верю», «Не рас-
точай свои печали»; почтовые отправления, блокноты с записями 
и адресами, ходатайства церкви, адресованные правительству, 
Евангелия, Библию, записи судебного процесса, денежные сред-
ства, несмотря на то, что хозяева дома объяснили, что эти день-
ги — их личные трудовые сбережения, накопленные для уплаты 
долга, указав кому они должны.

Все изъятое было разложено на столе и сфотографировано 
с нескольких сторон, создав этим в глазах понятых и обществен-
ности видимость, будто Фирсовы опасные преступники. Деньги 
позже вернули.

После обыска Фирсову увезли в прокуратуру, где допросили 
в качестве свидетеля по делу Крекера, Жеребненко и Орлова, 
а также уделили особое внимание лично ей: почему она полу-
чает посылки и письма из-за рубежа, приобщив ей неизвестную 
фирму «Линдекс».

Все письма и открытки проходят через таможню, контро-
лируются соответствующими органами и только после этого 
вручаются. Почему же после проверки посылками и письмами 
продолжают интересоваться следственные органы?

Хотя нашей сестре официально не было объяснено о ведении 
на нее уголовного дела, однако старший следователь Бакшанский 
В. П. заявил: «Вы давно у нас на примете, у нас было двоякое 
намерение о вас». Из прокуратуры ее отпустили, взяв подписку 
об обязательной явке в прокуратуру к старшему следователю 
Бекшанскому.

В прокуратуру для допроса был также вызван муж Валенти-
ны Константиновны, Фирсов Владимир Лукич. Ему были заданы 
аналогичные вопросы.

Все вышеизложенное дает нам повод предполагать, что на 
нашу сестру по вере Фирсову В. К. готовится новое уголовное 
дело».

Верующие просят не допустить осуждения Фирсовой В. К.
Обратный адрес: 656061, г. Барнаул, ул. Омская, д. 37. 
			   Богомячиков С. М.

Подписали 47 человек.

Недавно освободившаяся из мест заключения христианка 
Дорофеева Г. в письме сообщает:

«19 июня приходили власти, среди них был представитель из 
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Москвы. Предлагали регистрироваться. По всем высказываниям 
народа Божьего чувствуется твердость и желание стоять на ис-
тинном пути».

ОМСК

В заявлении Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, 
прокурору Первомайского р-на г. Омска (копия Совету РУ ЕХБ) 
верующими ЕХБ г. Омска сообщено об аресте 11 июня 1985 г. 
служителя церкви ЕХБ Савченко Николая Романовича, 1925 года 
рождения.

Утром, 11 июня, на работе Николая Романовича допросил сле-
дователь прокуратуры Первомайского р-на г. Омска Севастьянов 
С. А. в качестве свидетеля по делу новосибирских братьев Жереб-
ненко В. Е., Крекер К. К., Орлова В. После допроса брата посадили 
в машину и привезли домой. Предъявив санкции на обыск, как 
обвиняемому, Севастьянов С. А. и другие лица произвели обыск.

Изъяли «Бюллетени», «Вестники истины», Евангелия, всю ду-
ховную литературу, письма, открытки, магнитофонные кассеты, 
фотографии и др., всего — 70 наименований.

Без санкции прокурора сделали обыск во второй половине 
дома в семье Галактионовых, хотя хозяина не было дома. Без 
санкции прокурора сделали личный обыск жене и дочери брата 
Савченко. Протокол обыска родственникам не дали. После обыска 
предъявили постановление об аресте Савченко Николая Романо-
вича. Он привлекается к уголовной ответственности по ст. 190 ч. 
3 и ст. 142 ч. 2 УК РСФСР за организацию массового уличного 
шествия после разгона собрания 7 апреля.

В этом обвинении содержится много лжи, искажен факт 
о повреждении пальца одной из представительниц, пришедших 
разгонять верующих. Указано, якобы мы мешали движению ав-
тотранспорта по ул. Орджоникидзе. На самом деле все было со-
всем не так.

7 апреля по приглашению Федорченко Н. И. и его жены 
мы, верующие, пришли к ним, чтобы совместно отпраздновать 
Вербное воскресенье. Собрание было назначено на 10 часов. При-
мерно в 9. 30 в дому подошли сотрудники милиции, секретарь 
Первомайского исполкома Шульгина, депутат Ленинского р-на 
и несколько человек в гражданской одежде. Они требовали ра-
зойтись, кричали, перепугали маленьких детей хозяев дома. На 
просьбу хозяина не пугать детей и подождать, пока окончиться 
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собрание, не реагировали. Около дома собрались верующие, так 
как милиция не пускала в дом приходящих, а один из предста-
вителей разгона снимал это беззаконие на кинокамеру.

Видя, что собрание сорвано, находящиеся в доме верующие 
вышли и вместе с теми, кого не впустили, пошли на остановку 
трамвая; но так как Савченко Николая Романовича хотели взять, 
верующие не разошлись в разные стороны, а пошли все вместе...

Мы никому не мешали, так как транспорта на улице не было. 
Некоторые верующие пели, но очень недолго.

Придя на остановку трамвая встали так, чтобы не мешать 
движению транспорта. Депутат Ленинского р-на закричала: «Ни-
колай Романович, не устраивайте сборище, идите на остановку». 
Ей ответили, что мы на остановке и указали на таблицу с над-
писью «Остановка трамвая», но она еще несколько раз кричала: 
«Идите на остановку».

Увидев, что по направлению к нам движутся два автомоби-
ля, мы посторонились, чтобы они могли свободно проехать, но 
их остановили депутат Ленинского р-на и еще одна женщина, 
поговорили с водителями, что-то записали и машины проехали 
мимо нас. Через некоторое время приехал трамвай, и мы уехали.

В доме Федорченко после ухода верующих остались несколько 
человек в гражданском и сотрудники милиции искать «мужчину 
с бородой», который якобы спрятался в сарай.

Одна женщина, участвовавшая в этом беззаконии, сломала 
ноготь на пальце руки. Хозяйка принесла ножницы и обрезала 
сломанный ноготь. Чтобы усугубить положение, женщина попро-
сила зеленку, и так как у хозяйки ее не нашлось, то она обернула 
палец платочком.

Так происходили события того дня, а обвинение, предъяв-
ленное Савченко Н. Р. расходится с действительностью и явно 
выражает умышленную фабрикацию уголовного дела.

В день ареста Николая Романовича был обыск в доме Федорчен-
ко Н. И., который производили 10 человек во главе со следователем 
Сибул В. А.. Обыскали весь дом, сарай, даже требовали разбудить 
11-месячного ребенка. Изъяли сборники духовных песен, еванге-
лие, Библию, открытки и т.д. Взяли две газосварочные горелки, 
купленные на рынке. После обыска хозяина увезли на допрос».

Верующие просят возвратить литературу, изъятую при обы-
сках у Савченко Н. Р. и Федорченко Н. И. и прекратить фабрика-
цию уголовного дела на Савченко Н. Р. Обращаясь ко всем детям 
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Божиим, просят молиться и ходатайствовать о них.
Обратный адрес: 644033, г. Омск, ул. 16-я Северная, д. 4.
			   Федорченко Николай Иванович.

Подписали 89 человек.

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

О противозаконных действиях местных работников КГБ 
и прокуратуры, цель которых — оклеветать и лишить свободы 
христиан Антонюка Н. С. и Костюченко С. Г. сообщено в заявле-
нии, адресованном Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву, 
Генеральному прокурору СССР Рекункову, прокурору Краснодар-
ского края (копия Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Тимашевска.

Суть действий заключается в следующем:
«Член нашей церкви Дубовской Николай является инвалидом 

II группы по болезни сахарным диабетом и в результате ослож-
нения болезни оказался в больнице в очень тяжелом физическом 
состоянии.

Узнав об этом, работники КГБ вместе с работниками прокура-
туры усиленно стали собирать материал, чтобы обвинить в этом 
Антонюка Н. С. и Костюченко С. Г., которые якобы приходили 
домой к Дубовскому Николаю и применили к нему какие-то 
действия, связанные с религиозными обрядами, в результате 
чего наступило резкое ухудшение здоровья Николая. В беседе 
с неверующими родителями Дубовского Николая работники КГБ 
и прокуратуры прямо высказали, что их сын должен был стать 
жертвой обряда жертвоприношения, который якобы у баптистов 
совершается один раз в год. Под таким  предлогом родителей за-
ставили подписать заявление, составленное КГБ для возбуждения 
уголовного дела на братьев. На заявление родителей, что они даже 
не знают кто такие Антонюк Н. и Костюченко С., им было сказа-
но, что это и не важно, знают они их, или нет, — «важно, что мы 
их знаем». Были выражены угрозы, что Антонюк Н., Костюченко 
С., а также их сын Николай будут лишены свободы и что с Ни-
колая снимут инвалидность и заставят работать на производстве.

Для осуществления своего коварного замысла работники КГБ 
неоднократно после школьных занятий оставляли и беседовали 
по несколько часов с десятилетним сыном Николая и Валентины 
Дубовских. В результате своих бесед они заставили мальчика 
дать ложные показания. Были попытки также склонить лечащего 
врача Николая и медицинский персонал дать ложное заключение, 
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якобы была совершена попытка принесения Николая в жертву, 
а врачи вернули его к жизни.

16 апреля 1985 г. в домах Антонюка Н. С. и Костюченко 
С. Г., Костюченко Г. В., Степанова Е. В., Деркач И. И. были 
произведены обыски по делу Антонюка Н. С. и Костюченко 
С. Г. с целью «отыскания и изъятия документов, содержащих 
религиозные вероучения и обряды, сопряженные с принесением 
вреда здоровью граждан». Естественно, что такой литературы 
найдено не было. Изъяли литературу религиозного характера, 
срочные сообщения СРУ, «Бюллетени», журналы «Вестник ис-
тины», магнитофонные кассеты.

Все вышеперечисленные факты и действия работников КГБ 
и прокуратуры считаем противозаконными, обвинения — лживы-
ми и лишенными даже здравого смысла, так как Костюченко С. Г. 
в доме Дубровских ни до, ни во время болезни Николая не был, 
а Антонюк Н. С., если и был, то никаких действий, направленных 
на подрыв здоровья Николая не совершал. Это противоречит как 
нашему вероучению, так и общепризнанным нормам взаимоот-
ношения человека с человеком.

Просим немедленно рассмотреть наше заявление и принять 
срочные меры для прекращения вопиющего беззакония и воз-
вращения изъятых при обысках магнитофонных кассет и лите-
ратуры».

21. 04. 1985 года.				   Подписали 32 человека.

Об этих же событиях в заявлении от 25. 04. 1985 г. на имя 
Генерального секретаря ЦК КПСС, Генерального прокурора СССР 
и др. (копия Совету РУ ЕХБ) сообщается и христианами Дубов-
ским Н. Ф. и Дубовской В. А.

Опровергая доводы сотрудников КГБ и прокуратуры, они 
заявляют, что здоровье Дубовского Н. Ф. ухудшилось в декабре 
1984 года. Он заболел гриппом, вследствие чего потерялся аппе-
тит и наступила общая слабость организма. При таком состоянии 
нормальное диабетическое лечение не возможно, что привело 
к увеличению сахара в крови и состоянию диабетической комы.

9 января 1985 г. Дубовского Н. Ф. в тяжелом состоянии до-
ставили в больницу.

Работники КГБ и прокуратуры заставили родителей Николая 
сказать, что во время его болезни в доме были Антонюк и Костю-
ченко. Когда мать заявила, что не знает кто это такие, работники 
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КГБ сказали: «Когда мы их возьмем, вы увидите и подтвердите». 
Показания работники КГБ написали сами, родители только рас-
писались, не прочитав написанного.

«Нас посещают многие друзья, и мы имеем право приглашать 
в дом своих друзей, но ни до, ни после того, как тяжело заболел 
мой муж, христианин Костюченко С. у нас не был.

Затем работники КГБ и прокуратуры посетили школу № 26, где 
учится наш сын Володя, ученик 4 «А» класса, которому 10 лет. Там 
они устроили ему допрос, продержав после уроков до 17. 00 часов. 
Навязывали дать показания, что Антонюк Н. и Костюченко С. ру-
ководят общиной, и что они были в нашем доме тогда, когда его 
отец сильно заболел, якобы нанесли ущерб здоровью отца.

На допросе какая-то женщина спросила: «Вот, если бы умер 
твой папа, ты бы пошел в интернат? Хочешь, я поведу тебя? По-
смотришь, как там хорошо детям без родителей живется?»

Спрашивали, почему Володя такой желтый, говорили, что он, 
наверное, не бывает на воздухе.

При вторичном допросе Володю продержали два урока, не от-
пустили на завтрак, угрожали, что поведут к начальнику милиции. 
С перепугу мальчик наговорил много неправды.

После напряженной обстановки и травмирующих психику 
вопросов, Володя был очень расстроен, дома плакал, не смог на-
писать министерскую контрольную работу по математике.

Родители расценивают эти действия, как нанесение вреда 
здоровью Володи.

«Его постоянно ущемляют в школе, так как он сын верую-
щих родителей. Говорят, что такие якобы забитые, неразвитые. 
Это неправда. Такие действия угнетают ребенка, сказываются на 
здоровье и, естественно, на учебе».

Выражена просьба не притеснять Володю в школе, не фабри-
ковать обвинение на ни в чем не повинных христиан Антонюка 
и Костюченко.

В заявлении Генеральному секретарю ЦК КПСС тов. Гор-
бачеву, Генпрокурору СССР тов. Рекункову (копии прокурору 
Краснодарского края, Совету РУ ЕХБ) община ЕХБ г. Тихорецка 
сообщает об аресте 15 апреля 1985 г. их брата по вере Горянина 
Михаила Александровича, отца 5-х малолетних детей.

Без всякой санкции на арест Михаила схватили во дворе его 
дома и увезли в милицию. Оставшиеся работники милиции во 
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главе со следователем Себятуловым, взломали дверь, ворвались 
в дом Горянина, где остались маленькие дети и жена в состоя-
нии беременности, и стали изымать все, что напоминало о Боге.

В КПЗ, в конце 4-го дня Михаилу объявили, что он осужден 
на 10 суток ареста. По истечении же 10 суток брата не освобо-
дили. «Следователь Себятулов сказал ему: «Клянусь, что посажу 
тебя на 3 года, и если не убьют тебя там бандиты, то я постараюсь 
открыть твоим единоверцам, кто ты. А если вернешься и не из-
менишься, то опять посажу».

В Краснодарской тюрьме Михаила вызывали в кабинет мед. 
экспертизы. Врач сказал, что постановление это пришло от сле-
дователя и обещала написать, что Горянин не пьет и не курит.

Следователь чинил всякие препятствия жене, когда она при-
ходила узнать о муже или с передачей. Этот же следователь про-
изводил беззаконные обыски и у других наших братьев».

Верующие просят освободить невиновного Горянина М. А., 
прекратить обыски и возвратить все изъятое.

Обратный адрес: 352101, Краснодарский край, Тихорецкий р-н,
			   ст. Хвостовецкая, ул. Красная, 3. 
			   Беликова Е. А.

Подписали 38 человек.

Об этом же сообщено и в заявлении от 4. 04. 1985 г., по-
сланном родителями Горянина М. А., воспитавшими 11 детей, 
в вышеуказанные инстанции. Они пишут, что их сыну ставят 
в обвинение клевету на советскую действительность. Основная 
же его вина — принадлежность к Совету церквей ЕХБ.

Выражена просьба об освобождении Горянина М. А.

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Церковь ЕХБ г. Дедовска в заявлении от 21. 04. 1985 г. на имя 
председателя Президиума Верховного Совета СССР, Генпрокурора 
СССР (копии Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ) вновь ходатайствуют 
о служителе церкви Рыжуке В. Ф., который преследуется и разы-
скивается властями, чтобы в очередной раз лишить его свободы 
за служение Богу.

Дважды Рыжук В. Ф. был задержан и осужден на 15 суток, 
но Бог даровал ему свободу, вопреки намерениям представите-
лей власти и КГБ.
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Упоминая о скитаниях по тюрьмам и лагерям служителя церк-
ви Румачика П. В., который в данный момент находится в больших 
трудностях и страданиях, церковь просит об освобождении всех 
узников евангельско-баптистского исповедания.

Обратный адрес: Московская обл., п. Нахабино, 
			   ул. Красноармейская, дом 7. 
			   Рыжук Л. И.

Подписали 68 человек.

ТУЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ

В повторном заявлении, посланном Генеральному секретарю 
ЦК КПСС Горбачеву, генпрокурору СССР Рекункову, прокурору 
Тульской области (копия Совету РУ ЕХБ) верующие Узловско-
Новомосковской церкви ЕХБ пишут, что ранее ставили в из-
вестность правительственные органы о произведенных обысках 
в домах христиан Голощапова П. Д., Короп В. С., Пикалова В. А. 
и об аресте Короп В. С. и Пикалова В. А., но положительного 
ответа не получили: музыкальный инструмент, часть духов-
ной литературы, личные вещи не возвращены; уголовные дела 
не прекращены. Братьев собираются судить по статьям, пред-
усматривающим длительные сроки заключения и конфискацию 
имущества.

Верующие протестуют против данного беззакония и вновь 
просят о прекращении уголовных дел и освобождения Короп 
и Пикалова и возвращении изъятого при обысках.

Подписали 25 человек.

БАШКИРСКАЯ АССР

Заявлением верующие ЕХБ г. Давлеканово обратились к Генсе-
кретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, прокурору БАССР (копия 
Совету РУ ЕХБ) по поводу производства обысков 30 мая 1985 г. 
в 5 домах христиан: у Готмана Леонгарда Генриховича (ул. Ок-
тябрьская, д. 31), Пугачева Михаила Артемьевича (ул. Уфимская, 
1/3), Дридгер Ивана Андреевича (ул. Али-Корная, 9), Готмана 
Валерия Леонгардовича (ул. Якутова, 13), Пугачева Александра 
Михайловича (ул. 2-я Уфимская, 4).

При обысках изымалась вся духовная литература: Библии, 
Евангелия, сборники духовных песен, магнитофонные кассеты 
с пением духовных песен и многое другое. В санкциях на обыск 
не была указана причина обыска. На вопрос, по чьему делу про-
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изводится обыск, получен ответ: «Вы же знаете, кем у вас за-
нимается КГБ».

Наш брат Готман Леонгард Генрихович арестован, Пугачев 
М. А. находится дома под подпиской о невыезде и на них обоих 
возбуждено уголовное дело по ст. 190-1 УК РСФСР».

Верующие заявляют, что в изъятой литературе нет никакой 
клеветы на советскую действительность.

«Братья наши — честные труженики, имеющие прекрасные 
многодетные семьи, никогда не выступают против власти, поэтому 
они не виновны и судить их — нет причины».

Обратный адрес: 452120, Башкирия, г. Давлеканово, ул. Уфим-
ская 1/3. Пугачев Михаил Артемьевич;

452, Башкирия, г. Давлеканово, ул. Озерная, 93. 
			   Волкова Нина.
2. 06. 1985 г.				    Подписали 34 человека.

Об этих же событиях сообщено в телеграмме, полученной 
Советом РУ ЕХБ от Пугачевых.

УССР 
ВОРОШИЛОВГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву, Генеральному 
прокурору СССР Рекункову, Верховному Совету СССР (копия 
Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Стаханова в заявлении со-
общается о производстве обысков 1 июня 1985 года в г. Комму-
нарске в двух домах христиан: у Андриец Александра, Анатолия 
и Петра (ул. Тверская, д. 8) и Собко Варвары (ул. Металлургов, 
д. 35, кв. 106). Обысками руководил сотрудник КГБ Андреев.

В доме у Андриец обыск проходил в течение целого дня. Изъ-
яли множество религиозной и духовной литературы, рукописные 
блокноты, фотоснимки, фотопринадлежности, фотоаппараты, 
магнитофонные ленты, кассеты, слайды, Библию, транзистор 
и т.п. Приехав вторично, сотрудники милиции под руководством 
Казюбредина увезли всех в отделение милиции, где Андриец 
Александр, Анатолий и Петр были задержаны. Их жены, Андриец 
Ольга и Анна были насильно выведены.

А 2 июня по адресу: ул. Тверская, 8 вновь был произведен 
3-х часовой обыск. За домом установлена слежка, по городу пу-
щены ложные слухи, которые враждебно настраивают жителей 
против христиан.



53

Через несколько дней жены обратились в прокуратуру, где им 
сотрудник Майор О. М. объявил, что братья Александр, Анато-
лий и Петр арестованы и на них заведено уголовное дело. Жены 
братьев остались в трудном положении. Одна имеет малолетнего 
ребенка — 1 год, вторая — ожидает рождения ребенка».

Верующие утверждают, что их единоверцы Андриец Алек-
сандр, Анатолий и Петр не преступники, не чинили никакого 
вреда ни людям, ни государству, и просят об их освобождении 
и возвращении изъятой литературы и вещей.

Обратный адрес: 349103, Ворошиловградская обл., 
			   г. Коммунарск, ул. Тверская, дом 8. 
			   Андриец Ольга Владимировна.

Подписали 29 человек.

По поводу прошедшего 1 июня обыска и задержании братьев 
Андриец, на имя Генерального секретаря ЦК КПСС была послана 
телеграмма их женами — Анной и Ольгой.

Верующими ЕХБ г. Краснодона в заявлении, адресованном 
Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, Первому секре-
тарю ЦК КПСС Украины Щербицкому (копия Совету РУ ЕХБ) 
сообщается о производстве обысков: 25. 06. 1985 г. у Рытиковых, 
1. 06. 1985 г. в семьях Шишкина М. В., Шишкина В. В., Шишки-
на В. И. Под видом клеветнической литературы изъяты: Библии, 
Евангелия, стихи, песенники, кассеты, фотографии.

У Рытиковых, кроме перечисленого, изъяли Библию, изданную 
в 1918 году в Петербурге.

В доме Шишкиной В. И. при обыске, произведенном без санк-
ции, под руководством участкового Краснодонского РОВД Стецен-
ко В. И. и члена комиссии по РК при райисполкоме Кравченко 
В. М. были изъяты даже магнитофонные кассеты с классической 
музыкой.

Выражена просьба возвратить изъятое.
Далее верующие пишут, что 2. 06. 1985 г. на праздник Троицы 

разогнано богослужение. 9 братьев, в числе которых — освобож-
денный с надзором Рытиков П. Т., участники войны, инвалиды, 
арестованы на 15 суток. Среди арестованных был и неверующий, 
инвалид войны, член КПСС с 1958 г. В КПЗ его наравне со все-
ми принуждали выполнять тяжелые работы, несмотря на то, что 
у него вместо ноги — протез.
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Молодым сестрам Куделиной С. в возрасте 14 лет, Балды-
жевой Л. выкручивали руки, вырывая сумки, забирая стихи, 
песенники и Библии, которые не возвратили.

Руководили этим неззаконными действиями секретарь го-
рисполкома Дороженко, сотрудники милиции и работники КГБ.

Многодетной матери Петрушовой (10 детей), секретарь Дорожен-
ко сказал: «Тебе еще орден матери-героини давать! Я тебе покажу ор-
ден!» Семья не имеет ни нормальной жилплощади, ни достаточных 
материальных обеспечений. Кормильца семьи, Петрушова А. И., так-
же осудили на 15 суток, оставив семью без средств к существованию.

Матери-христианке, воспитывающей детей без мужа Белдин-
ской Н. П., за присутствие на богослужении суд присудил два ме-
сяца принудительных работ с вычетом 25% из заработной платы».

Находящихся на краткосрочном аресте братьев, большинство 
из которых — старики с подорванным здоровьем, заставили вы-
гружать мясо, весом 20 тонн, доставлять в морг разлагающиеся 
трупы, выполнять тяжелые земельные работы.

Несмотря на то, что братья были переведены на работы в зе-
леное хозяйство под руководством подполковника Лозового, под-
полковник Егоров, исполненный ненависти к верующим, спе-
циально, чтобы продлить срок осуждения, вторично послал их 
работать на мясокомбинат. Невыход братьев Егоров мотивировал, 
как отказ от работы.

«Судья, не желая ни в чем разбираться, присудил братьев 
дополнительно к 7 суткам незаслуженного ареста.

Телеграмма об этих беззакониях в адрес правительства была 
аннулирована в г. Ворошиловграде работниками связи».

Ко всем христианам мира выражена просьба молиться и хо-
датайствовать о церкви г. Краснодона.

Обратный адрес: 349340, Ворошиловградская обл., 
			   г. Краснодон-3, ул. Герасимова, 19. 
			   Петрушова Е. М.

Подписали 25 человек.

О разгоне 2 июня в Краснодоне богослужения, краткосроч-
ных арестах 9 братьев, присуждении Белдинской Н. П. 2 месяца 
принудработ, об осуждении на 15 суток Диденко П. И., инвалида 
II группы (удалено легкое, справа нет ребер, оперирован 8 раз), 
которого заставляют выполнять тяжелые земляные работы, теле-
графом верующие ЕХБ г. Краснодона уведомили Совету РУ ЕХБ.
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ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

К Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия Со-
вету РУ ЕХБ) заявлением обратились родственники христианина 
Гончарова Н. С., которые сообщают, что «Донецкая областная 
прокуратура завела уголовное дело на Гончарова Н. С. Ведется 
следствие, многих вызывают на допросы, чтобы собрать какие-
нибудь материалы для суда.

С этой же целью в газете «Социалистический Донбасс» от 
26. 10. 1984 г. была помещена статья «Религиозный экстремизм», где 
имя честного и достойного гражданина г. Донецка, труженика-шах-
тера, верующего человека Гончарова Н. С. пронесли как бесчестное, 
заявляя будто он развращает молодежь. Статья наполнена открытой 
ненавистью ко всему народу Божьему и лично к Гончарову Н. С. 
В ней христиан называют «главарями», «писаками», «фанатиками».

Свидетельствуем Вам, что наш папа и брат Николай Степано-
вич подвергается угрозам суда исключительно за веру в Господа 
Иисуса Христа. Просим дать указание местным властям г. Донецка 
закрыть это уголовное дело».

Обратный адрес: 340096, г. Донецк, 
			   ул. Бакинских комиссаров, д. 101/68-18.
			   Гончарова Т. П.

Подписали 9 человек.

КИЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Получено сообщение о том, что 11 апреля 1985 г. арестован 
христианин Гриценко Василий Иванович, 21 мая 1949 года рожде-
ния, отец пятерых несовершеннолетних детей. Домашний адрес: 
255138, Киевская обл., Васильковский р-н, село Малая Салтановка, 
ул. Коминтерна, 7.

Жена Гриценко пишет, что 21 декабря 1984 г. одновремен-
но в их доме и 3-х домах их родственников были произведены 
обыски с изъятием духовной литературы. Говорили, что обыски 
проходят по делу Гриценко В. И.

«А в санкции, которую предъявили мне, было написано: «За грубое 
нарушение законодательства о РК обвиняется по ст. 187 УК УССР».

11 апреля 1985 года во время рабочей смены в 11 часов утра 
за Гриценко пришли двое в штатском, предъявили санкцию на 
арест и свои удостоверения, и на машине увезли в ИВС Василь-
ковского р-на Киевской области, где он находился 10 дней. Позже 
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его отправили в Лукьяновскую тюрьму г. Киева, где Гриценко 
В. И. находится и сейчас в ожидании суда.

Сестра просит молиться и ходатайствовать о ее муже, Гри-
ценко Василии Ивановиче.

ОДЕССКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианки Родославова М. И., Родославова Т. И., Костова Н. И. 
сообщили в Совет РУ ЕХБ об аресте 14 мая 1985 г. по адресу: г. Одес-
са, пос. Шевченко, ул. Луцкая, 9 их мужей: Родославова Евгения 
Константиновича, 1949 года рождения, отца 6 малолетних детей, 
Родославова Петра Константиновича, 1958 года рождения, отца 
4 малолетних детей, Костова Виталия Николаевича, 1953 года рож-
дения, отца 4 малолетних детей, жена — в ожидании 5-го ребенка.

«Родославов Е. К. и Костов В. Н. приехали по данному адресу 
к своему брату, Родославову П. К. Вскоре после их входа к дому 
на «Волге» подъехали люди в штатском и милицейская машина 
с работниками милиции (всего человек 15). Сразу же окружили 
дом, а несколько человек зашли в дом. Не предъявив своих доку-
ментов, потребовали документы наших мужей и приказали сесть 
в машину. Их увезли в отделение милиции Суворовского района.

На следующий день перевезли в КПЗ при областном УВД. 
Нам стало известно, что пока им оформили задержание на 7 су-
ток без вывода на работу. Ходили узнавать причину задержания 
и можно ли их увидеть и передать передачу. В ответ получили 
категорический отказ.

Наши мужья — служители церкви ЕХБ СЦ. Считаем, что 
только по этой причине они арестованы.

Очень нуждаемся в молитвенной поддержке верных детей 
Божьих».

16. 05. 1985 года.

Позже телеграммой сообщено об освобождении братьев по 
истечении семи суток.

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

С просьбой об освобождении многодетной матери, пенсио-
нерки Германюк У. С., вновь обратились ее дети.

В заявлении, направленном в Президиум Верховного Совета 
СССР, Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, они пишут:

«1 мая с.г., утром, она, проводив сына на поезд, возвращалась 
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домой. На станции Слатино Харьковской области была задержа-
на сотрудниками милиции и доставлена в Дергачевский райот-
дел милиции. Здесь, сфабриковав ложное обвинение, совершили 
суд-расправу, незаконно осудив на 15 суток. Председатель суда 
Шпонька В. П. вынес обвинение — «злостное неповиновение ор-
ганам милиции». Все это было сделано мгновенно, без всякого 
расследования. Присутствующий при задержании сын является 
прямым свидетелем, что это обвинение — ложь.

Наша мать — пожилая слабая женщина, честная тружени-
ца, хорошо воспитавшая большую семью. Мы убеждены, знаем 
и свидетельствуем, что наша мать ни в чем закон не нарушила».

Напоминаем о критическом состоянии здоровья Ульяны Сер-
геевны.

«С требованием немедленного освобождения мамы мы обра-
тились в областную и районную прокуратуры, к председателю 
райисполкома Макаренко В. З. и председателю суда Шпонька 
В. П. Но они отвергли нашу просьбу, не приняв никаких мер. 
А заместитель начальника милиции Струков в беседе спросил: 
«Может, вы сдадите паспорта?»

Дети Германюк У. С. свидетельствуют, что только за то, что 
их семья имеет евангельские убеждения и в доброй совести 
служит Богу, они неоднократно подвергали оскорблениям, за это 
преследуется и их мать.

Обратный адрес: 312020, Харьковская обл., Дергачевский р-н, 
			   п. Цуповка, ул. Чкалова, 6.
8. 05. 1985 года.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ

«...Враждуют против меня за то, 
что я следую добру» (Пс. 37, 21).

АЗАРОВ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ

Семья осужденного христианина Азарова М. И., который на-
правлен для отбывания срока в ИТК Красноярского края, п. Ниж-
ний Ингаш, п/я 288/1, 4-41, обратилась с ходатайством к Министру 
ВД СССР Федорчуку (копия Совету РУ ЕХБ) по поводу перевода 
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их мужа и отца для отбывания срока лишения свободы в ИТК 
Белгородской или соседних областей.

Они пишут: «В мае мы ездили к Михаилу Ивановичу на 
свидание.

В данный момент он сильно болеет, беспокоит желудок, чего 
раньше никогда не было. У него больное сердце. Находясь на сво-
боде, состоял на учете у врача. Михаилу Ивановичу уже 50 лет. 
И по возрасту, и по состоянию здоровья он не в состоянии справ-
ляться с работой, на которую его поставили (работает на пило-
раме, физически очень тяжелая работа). Да и климат того края 
отрицательно сказывается на его здоровье.

Когда мы обратились в областное УВД с просьбой перевести 
нашего отца и мужа отбывать срок в нашей области или в со-
седних областях, то нам ответили, что «такого человека они 
в области держать не будут и, что его нужно перевоспитывать».

Но условия, в которых он находится больше похожи на унич-
тожение, чем на перевоспитание».

Обратный адрес: 308024, г. Белгород, 
			   ул. Мокроусова, д. 7, кв. 116. 
			   Азарова Надежда Васильевна.
27. 05. 1985 года.				   Подписали 5 человек.

ГОРЯНИН МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ

В заявлении Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С., Ген-
прокурору СССР Рекункову А. М., прокурору Краснодарско-
го края (копия Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Тихорецка 
Краснодарского края сообщено, что находящегося под следстви-
ем в тюрьме г. Краснодара их единоверца Горянина М. А. по 
представлению следователя Себятулова 27. 05. 1985 г. подвергли 
проверке у психиатра в 8-м краевом психиатрическом отделе-
нии. Один из психиатров спросил: «Как, Горянин, смотрите на 
регистрацию?» Когда брат спросил у психиатров, может ли он 
от них узнать результат экспертизы, ему ответили, что он узнает 
у следователя.

На его деле сверху слева карандашом написано: «Передать 
работникам КГБ». Поэтому руководят расправой над нашим 
братом работники КГБ. Горянина подвергли этой экспертизе 
для того, чтобы поместить в психбольницу за его верность 
Иисусу Христу».
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Верующие требуют немедленного прекращения надругатель-
ства над братом и его освобождения.

Обратный адрес: 352101, Краснодарский край, Тихорецкий р-н, 
			   ст. Фастовецкая, ул. Красная, 3. 
			   Беликова Екатерина Александровна.

Подписали 40 человек.

Об этих же событиях сообщается Генеральному прокурору 
СССР Рекункову А. М., прокурору Краснодарского края (ко-
пия Совету РУ ЕХБ) в заявлении от верующих Тимашевской 
церкви ЕХБ.

Верующие пишут, что такая проверка настораживает, т.к. 
имеются случаи помещения верующих, вполне здоровых людей 
в психбольницы. Выражена просьба не допускать подобного 
беззакония.

3. 06. 1985 года.				   Подписали 19 человек.

ЗИНЧЕНКО ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ

Жена брата сообщает:
«Мой муж, служитель Московской общины СЦ ЕХБ, Зинченко 

Владимир Петрович, отбывал 7 суток ШИЗО за невыход на рабо-
ту в воскресенье, 21 апреля. Администрация лагеря заявила, что 
впредь в подобных случаях будет поступать в отношении мужа 
также. В характеристике мужа появились слова: «...нарушитель, 
дезорганизатор».

В марте-апреле мужа посещали майор Голубев из политот-
дела управления и подполковник 1-го отдела. Беседы протекали 
в злом, резком тоне. По их указанию мужу перестали передавать 
корреспонденцию от друзей.

Резко ухудшилось отношение начальника отряда, капитана 
Канаева, который открыто заявил: «Я тебя ненавижу и вообще 
не хотел бы видеть». В беседах, навязываемых мужу, он пытается 
найти политическую подкладку. После визита вышеупомянутых 
начальников, к мужу резко ухудшилось отношение оперчасти во 
главе со ст. лейтенантом Алешиным.

Муж просит: «Молитесь обо мне, чтобы я мог быть живым 
свидетелем Христовым, верным до конца».

25. 05. 1985 года.
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ЗИНЧЕНКО ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ

В своем письме осужденный христианин пишет:
«...Мне снятся сны, в которых я вижу друзей, родных... А на-

яву — постоянная бдительность в окружении порочных людей, 
да к тому же ущемление со стороны администрации.

Сегодня возле штаба меняли наглядную агитацию. И что же 
я увидел? Свою фамилию, под заголовком: «Они упорствуют 
в своих пороках». Меня причислили к нарушителям режима 
содержания, хотя за эти 2 месяца, которые я нахожусь на этой 
зоне, у меня нет ни одного взыскания.

Не долго думая, иду к заместителю по режимно-оперативной 
работе и высказываю ему свое возмущение по поводу увиденного 
на стенде. И что же я слышу в ответ? — «Пока не зарегистри-
руетесь, так и будет продолжаться». «Но ведь это же не свобо-
да, — говорю я. — А при чем здесь упорствование в пороках?» 
Заместитель ответил: «Иди к замполиту, с ним и разбирайся».

Замполита я не застал в кабинете, а моя фамилия так и стоит 
в перечне нарушителей режима содержания.

Если рассматривать это в смысле гонения за веру, то здесь 
все ясно: «И к злодеям причтен». Но в таком случае пусть и су-
дят за веру в Бога, а то ведь уголовщиной прикрылись, соста-
ряпали сопротивление властям, а здесь, в зоне, репрессируют 
как верующего.

Это все делается для того, чтобы я не попал под амнистию. 
Неужели такими методами они пытаются поколебать мою веру 
и упование в Бога? «Даже если пойду и долиною смертной тени — 
не убоюсь зла, потому что Ты со мною...»

Дорогие мои родные, прошу молиться за меня, что Господь 
разрушил замыслы безбожников.

Всем вам желаю более глубокого утверждения в вере, что-
бы гонения за Христа не смогли сломить вас, но напротив, еще 
более укрепили в единодушной борьбе против греха и неверия. 
А мне, как видно, придется испить чашу скорби до дна. Благо-
дарение Богу за то, что каждого из нас Он ведет особым путем 
смирения и страданий, чтобы живущий в сердцах Дух Христов 
привел нас к славе Господней, уготованной для всех возлюбив-
ших имя Его...»

8. 04. 1985 года.
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КОСТЕНЮК ВЛАДИМР ИОСИФОВИЧ

Христианин Костенюк В. И., отбывающий срок заключения 
в учр. УЛ 314/15 г. Перевальск-3, Ворошиловградской области, на-
правил жалобу Генеральному прокурору СССР Рекункову А. М., 
Отделу по контролю за учреждениями МВД СССР при ЦК КПСС 
(копия Совету РУ ЕХБ), в которой сообщает:

«В ИТК я нахожусь с ноября 1983 года. За период отбывания 
срока с ноября 1983 года по июнь 1985 г. нарушений не имею, 
стремлюсь вести себя, как подобает верующему человеку. Норму 
выработки выполняю постоянно.

В конце 1984 года меня предоставили на комиссию по отбы-
ванию 1/3 срока для перевода на стройки НХ.

Помощник отрядного Иванчук на комиссии сказал, что так 
как я дважды судим по одной статье, то он считает нецелесо-
образным отправить меня на стройки НХ. Таким образом, мне 
отказали и предложили подписать решение комиссии. Я не был 
согласен с решением комиссии и от подписи отказался. Мне угро-
жали посадить в изолятор, но обошлось без изолятора.

Спустя шесть месяцев, меня вновь предоставили на ко-
миссию.

На сей раз помощник отрядного Гончаров написал характе-
ристику, в которой значились поступки, совершенно не прояв-
ляющиеся у меня, и опять комиссия написала отказ. Я не был 
согласен с решением комиссии и отказался от подписи. За отказ 
от подписи подполковник Козловский, помощник начальни-
ка ИТК, объявил мне пять суток изолятора. Меня поместили 
в изолятор и, в тот же день, принесли подписать постановле-
ние, написанное Козловским, в котором говорилось, что якобы 
я нетактично вел себя на комиссии. Я его не подписал, так как 
считаю это постановление незаконным.

Поэтому прошу, разъясните администрации колонии, как 
должен вести себя любой начальник. Так как прежде, чем вос-
питать заключенного, необходимо самому быть воспитанным, 
а здесь — сплошная матершина, нецензурная брань и угрозы. 
Такое воспитание только ожесточит заключенных».

Костенюк В. И. просит всех христиан ходатайствовать о нем 
перед органами власти и молиться, чтобы Господь дал сил усто-
ять до конца.
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НАПРИЕНКО ВЕНИАМИН ЕРОФЕЕВИЧ

По вопросу условий содержания осужденного христианина 
Наприенко В. Е. в учр. ОВ 94/4 пос. Выдрино, Бурятской АССР 
к Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, Министру ВД 
СССР, начальнику ГУИТУ (копия Совету РУ ЕХБ) с заявлением 
обратилась его жена, Наприенко Н. Н., проживающая: Москва, 
ул. Знаменская, д. 8, кв. 98.

Она пишет: «За время пребывания моего мужа в данном 
учреждении с марта по май, он уже неоднократно подвергался 
избиениям в условиях лагеря.

В апреле я уведомила об этом начальника лагеря тов. Анике-
ева Н. Н. и попросила не допускать повторения подобных фактов 
в вверенном ему учреждении, так как это может трагически 
кончиться для моего мужа и семьи.

Однако, в начале апреля, когда муж находился на рабочем объ-
екте, в конце смены его остановил один из прапорщиков и стал 
оскорблять в присутствии всех, обзывая антисоветчиком, враждебно 
настраивая окружающих против него, разжигая к нему ненависть.

А в конце апреля мой муж без всякого на то основания по 
непосредственному указанию тов. Аникеева был переведен во 
2-ой отряд на особо тяжелые работы, где начались повторные 
избиения моего мужа. (Причин к этому переводу не было, на 
прежнем месте он справлялся с работой.)

Причем, заранее уже была произведена враждебная настрой-
ка людей в этом отряде против мужа. Когда он появился там, то 
услышал возгласы: «Ты баптист — антисоветчик. Тебя убить — 
и ничего за это не будет», после чего последовали избиения.

Так, после очередного избиения сапогами, у моего мужа была 
повреждена грудная клетка, ощущались очень сильные боли 
с правой стороны. Он обратился к врачам с просьбой сделать 
рентген, чтобы узнать есть ли перелом или трещина, так как даже 
дышать было тяжело. Но в рентгене ему было отказано. И в та-
ком состоянии он вынужден был ходить на работу. Прошло уже 
больше месяца после случившегося, но боли еще ощущаются.

Также, когда он следовал в колонне к рабочему объекту, его 
стали бить сапогами и продолжали пинать, пока он не упал на 
проволочное заграждение.

Об этих фактах я смогла узнать только на свидании, потому 
что мы практически лишены всякой переписки. За последние два 
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месяца я получила всего лишь два письма, хотя мы регулярно пи-
сали друг другу. А письма, в которых сообщалось о случившемся, 
мы так и не получили.

В конце мая на приеме у начальника лагеря тов. Аникеева 
я заявила о повторных случаях избиения моего мужа. Он мне 
ответил, что это не факты, а наговоры, что ему ничего не из-
вестно, хотя мой муж поставил начальника лагеря в известность 
о фактах избиения.

Прошу гарантировать моему мужу-христианину Наприенко 
В. Е. в условиях данного лагеря безопасность жизни и сохранить 
здоровье, а также обеспечить беспрепятственность переписки, 
не ограниченной на общем режиме. Если это невозможно в ус-
ловиях данного лагеря, прошу перевести его в другой лагерь».

1. 06. 1985 г.

По поводу избиений и ограничений переписки Наприенко В. Е. 
Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С., начальнику 
ГУИТУ (копия Совету РУ ЕХБ) послано заявление и от его мате-
ри — Наприенко А. В., проживающей: г. Донецк, ул. Фрунзе, 22.

Дополнительно в заявлении сообщено: «У Вениамина нулевая 
кислотность желудка, он нуждается в постоянном диетпитании. 
Врач назначил ему диетпитание, а через два месяца начальник 
санчасти снял Наприенко В. Е. с диеты».

Сестра просит положить конец всем этим беззакониям, а цер-
ковь просит ходатайствовать и молиться о ее сыне.

ЭВЕРТ Э. Я., ТКАЧЕНКО И. И., ЛЕВИН Н. В.

В своем заявлении Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. 
(копия Совету РУ ЕХБ) верующие г. Макинска Целиноградской 
области, упоминая о беззаконном аресте и осуждении христиан 
Эверта Э. Я., Ткаченко И. И. и Левина Н. В., пишут:

«Осужденному Ткаченко И. И., содержащемуся в учр. 
182/7 г. Павлодара, работник администрации пояснил: «Ты стоишь 
на учете в КГБ и письма от тебя и к тебе проходят у них цен-
зуру». В результате, после двухмесячного пребывания в колонии 
ему вручили 15 писем, не отдававшихся ранее. Вот и теперь уже 
около двух месяцев от него нет писем. Можно предположить, что 
и он не получает писем ни от родных, ни от друзей.

Такое же положение с перепиской и у Эверта Э. Я., находя-
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щегося в учреждении г. Целинограда, и у Левина Н. В., находя-
щегося в учреждении г. Уральска».

Обратный адрес: Целиноградская обл., г. Макинск, ул. Дор-
строя, 60. Альтман Бернард.

4. 05. 1985 года.				    Подписали 86 человек.

ЭННС ДМИТРИЙ ПЕТРОВИЧ

Начальнику учреждения РУ 170/2 Давлетову (копии Генсе-
кретарю ЦК КПСС, Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ с. Борисовка 
Павлодарской области, обеспокоенные положением своего еди-
новерца Эннс Д. П., пишут:

«В январе сего года у него было изъято Евангелие, за что 
Дмитрий Петрович был помещен на 15 суток в ШИЗО и лишен 
двух свиданий — длительного и краткосрочного.

Уже более года даже родственники лишены права на свободную 
переписку. Корреспонденция находится в пути по несколько месяцев».

Верующие заявляют, что Эннс Д. П. имеет право на неогра-
ниченную переписку. Но «...за март пришло одно письмо, а за 
апрель — вообще нет писем».

Выражена просьба предоставить Эннс Д. П. свободное право 
пользоваться Библией, предоставить свидания, которых он был 
лишен, вручить все задержанные письма и не препятствовать 
дальнейшей переписке.

Обратный адрес: 638143, Павлодарская обл., Успенский р-н, 
с. Борисовка. Фаст В. В.

28. 04. 1985 года.			   Подписали 36 человек.

ЧОВГАН ФЕДОР КУЗЬМИЧ

Жена и дети осужденного христианина направили письмо Ген-
секретарю ЦК КПСС, прокурору по надзору УССР (копии началь-
нику учр. ЮЕ 312/1, Совету РУ ЕХБ, ЗП СРУ ЕХБ), в котором сооб-
щают, что 17 января 1985 г. Човган Ф. К. был помещен на 3-е суток 
в ШИЗО, где не принимал пищу и плохо чувствовал себя физически.

«7 марта 1985 г. у него был произведен обыск письменных ве-
щей; отобраны поздравительные открытки, календарик, личные за-
писи. За это он был лишен передачи, положенной в мае этого года».

21 марта снова начальник отряда Шведов А. Д. сделал обыск 
и изъял поздравительные открытки и др. После этого Федора Кузь-
мича вызвал начальник оперчасти Бикалюк С. Д., который кричал 
и угрожал, показывал донесения об агитации Човган Ф. К., за-
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ставлял Федора Кузьмича написать опровержение и обещание, что 
подобное больше не повторится. За отказ написать обещание брат 
был лишен положенного в июне этого года длительного свидания.

Родные Човган Ф. К. заявляют, что «находясь в колонии ЮЕ 
312/1 п. Мирное Донецкой области вот уже более 3-х лет, он 
не нарушал режим содержания, добросовестно работал, выполняя 
нормы (за это имел поощрения), и никому никогда не навязы-
вал своего вероучения, поэтому и никаких доносов со стороны 
заключенных и предупреждений со стороны начальства до не-
давнего времени не имел. Донесения об агитации заключенных 
не подтверждаются фактами, они построены на лжи.

3 апреля 1985 года мы сообщили о всех этих фактах притесне-
ния нашего отца начальнику учреждения, где отец отбывает срок. 
Но вот уже прошло более месяца, а ответа мы не получили. Кроме 
того, нам известно, что начальник учреждения ЮЕ 312/1 вместо 
пресечения неправомерных действий, сам угрожал Човгану Ф. К., 
терзать, посадить в ПКТ и судить по зоновской ст. 188 УК.

Особенно придирается, издевается и содействует этому на-
чальник отряда № 3 Шведов А. Д.

Срок заключения Човган Ф. К. подходит к концу 3 августа 
1985 года».

Выражена просьба не притеснять христианина Човган Ф. К., 
отменить указания о лишении передачи и длительного свидания, 
освободить по окончании срока заключения.

Обратный адрес: 313520, Харьковская обл., Лозовский р-н, 
п. Панютино, ул. Мира, 30. Човган А. И.

10. 05. 1985 года.				   Подписали 7 человек.

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«...Крепость силы моей и упова-
ние мое в Боге»  (Пс. 61, 8).

КОЛБАНЦЕВ Н. И.

«...Я часто задумываюсь над своей жизнью. Вот эти два с по-
ловиной года моего наказания от мира никак не выкинуть из моей 
жизни. Каковы бы ни были мои обстоятельства, я все-таки живу! 
Часто эти условия однообразны, суровы, со многими ограниче-
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ниями; у других моих братьев это повторяется дважды, трижды 
и более. Есть ли смысл в такой жизни. Есть ли, наконец, радость 
и удовлетворение в этой трудной жизни?

Вспоминаю слова Аввакума: «Хотя бы не расцвела смоковни-
ца, и не было плода на виноградных лозах, и маслина изменила, 
и нива не дала пищи, хотя бы не стало овец в загоне, и рогатого 
скота в стойлах, — но и тогда буду радоваться о Господе и весе-
литься о Боге спасения моего. Господь Бог — сила моя».

Если всего этого лишиться, то что же тогда остается? Ниче-
го! Для христианина же остается большее: «Для меня жизнь — 
Христос». Он все и во всем в моей жизни. Вот поэтому с Ним 
везде хорошо: и там, и здесь. Ну, а время мчит нас к желанной 
и радостной встрече, когда мы лицом к лицу увидимся с Ним. 
Тогда все, что причиняло боль, страдания нашему внутреннему 
человеку — пройдет. Наступит блаженная вечность.

Пусть Он укрепит всех нас».
17. 02. 1985 года.

«...По милости Божией и здесь нахожу духовные пажити, чтоб 
иметь общение с Господом и питать своего внутреннего человека.

Недавно размышлял над одним текстом Священного Писа-
ния — 2 Тим. 2, 8: «Помни Господа Иисуса Христа от семени 
Давида, воскресшего из мертвых, по благовествованию моему, за 
которое я страдаю даже до уз, как злодей; но для слова Божия 
нет уз».

Каждый из нас — свидетель Христа, как Он и сказал, что 
мы Его свидетели. Свидетели Его любви, света, то есть святости 
жизни. Если слово Его не имеет в нас ограничений, значит, оно 
живо и действенно и мы добрые и верные свидетели. Если же 
имеет место плоть, претендует в нас на свое, значит, ставятся 
узы слову Божьему.

Со стороны плоти, мира, особенно диавола, есть потуги, чтобы 
поставить нас в зависимость, извратить путь истины и привести 
нас в результате даже к поражению. В начале небольшое отклоне-
ние, небольшие узы слову Божьему, какая-то привычка, которую 
мы не можем оставить, и она живет в нас, соперничая со словом 
Божьим, стесняя его, не давая глубоко проникнуть в нас, во все 
пределы жизни. Вот такая именно «каменистая почва», не дающая 
корням глубоко проникнуть, производит растения, легко засыха-
ющие от дневного зноя и не переносящие никаких трудностей.
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Для тружеников здесь также особое назидание. Одно дело 
созидать, строить, другое — постоять за свой труд и жертвенно 
постоять, как Апостол Павел. Это труд верного домостоителя, 
хотя это, бывает, достигается путем многих лишений и страда-
ний. Но для Слово Господнего не поставлено никаких преград. 
Павел пишет Тимофею (1 Тим. 1 гл.), чтобы он был как добрый 
воин, имея веру и добрую совесть, которую некоторые отвергнув, 
потерпели кораблекрушение в вере. Добрая совесть нужна в ду-
ховном служении, чтобы в жизненных испытаниях определить 
навыком волю Господню, она нужна, чтобы исполнить эту волю. 
Добрая совесть воина Христа — это не только порядочная жизнь 
и удаление от грубых грехов, но это и бескомпромиссное духов-
ное служение, не позволяющее стеснить в чем-то Слово Божие 
и Дух Господень.

Доказательством отсутствия доброй совести является корабле-
крушение в вере. Что это значит? Обычно это считается, когда 
человек оставляет путь истины и уходит в мир. Я думаю, что это 
не совсем так. Дело, которое мы совершаем, будет тогда Божиим 
делом, когда мы его делаем в вере Божией, с доброй совестью. 
Но, оказывается, можно быть и тружеником и делать религиоз-
ное дело, но оно так и не будет делом Божиим, так как делается 
не по вере, а на человеческих условиях и началах. Такое служение 
(если его так можно назвать), легкое, без всяких трудностей, без 
скорбей. Ну, а если и появляются трудности, они легко устраня-
ются человеческими возможностями и средствами, но не верою, 
не упованием на Господа. Это и есть кораблекрушение в вере, 
хотя внешний вид и сохраняется, но сущность уже не такова. Это 
растение, посаженное не Отцом Небесным, это — враги Креста 
Христова. Господь, сохрани нас от этого».

30. 09. 1984 года.

БУБЛИК А. И.

«Мы — Его творение, созданы 
во Христе Иисусе на добрые дела, 
которые Бог предназначил нам ис-
полнять»  (Еф. 2, 10).

...Желание мое обратить ваше внимание на слова, ска-
занные Ап. Павлом о назначении всех христиан, в том числе 
меня и вас: «Мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе 
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на добрые дела...» Заостряю внимание «созданы...на добрые 
дела», которые не человек, а Сам Господь предназначил нам 
исполнять. Вот об этих добрых делах я и желаю через письмо 
побеседовать с вами.

Часто людям хочется сделать большое дело, которое бы долго 
помнили, и многим о нем стало бы известно. Это свойственно 
каждой плоти, и многие люди стараются, чтобы их заметили 
в добром деле, чтобы кто-то сказал лестное слово. О таких лю-
дях Христос сказал, что они делают напоказ, для похвалы своей, 
и в этом получают награду свою. Ты же не труби пред собою, 
и еще — без малого не может быть большого. «Кто верен в малом, 
и во многом верен».

Мы живем в последнее интересное время перед пришестви-
ем Христа, когда каждый старается жить для себя. Может быть, 
пройдет совсем немного времени, и каждый из нас даст отчет 
перед Богом за то, что он делал — доброе или худое. Что скажешь 
ты тогда? Что скажешь ты сейчас? Знаешь ли ты эти добрые 
дела, которые Бог предназначил тебе исполнить? Может быть, 
за тебя их выполняет другой? Много ли ты уже сделал из этого, 
что тебе предназначено?

Итак, что это за дела? Самые обыкновенные, земные, бес-
корыстные, маленькие, порой незаметные для других, а также 
и видимые окружающим и Богу. «Так да светит свет ваш пред 
людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославили Отца 
вашего небесного»; «Покажите в вере вашей добродетель...»; «Голо-
ден враг твой — накорми его, наг — одень»; «Многие скажут Мне: 
Господи, когда мы видели Тебя жаждущим, голодным, больным 
или страждущим и сделали Тебе, или не сделали? И услышат от-
вет: «Так как вы сделали одному из малых сих, то сделали Мне». 
Это коротко. Вы вспомните и добавите еще, немало говорит об 
этом Слово Божие. На все эти добрые дела нас создал Бог. В этом 
и заключается воля Божия о нас.

Друзья мои, дорожите временем, каждой возможностью, и это 
украсит вашу жизнь, молодость и служение ваше, и многие еще 
прославят за вас Господа. Запомните, дела ваши идут вслед за 
вами — и тайные, и явные. «Блаженны мертвые, умирающие 
в Господе, ибо дела их идут вслед за ними». Да благословит вас 
Господь!

8. 05. 1985 года.
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ПЕТЕРС П. Д.

Благодарение Богу, что мы, бывши некогда чужими, стали 
свои Богу, утвержденные на основании Апостолов. Свои Богу... 
Это обязывает нас поступать достойно Бога в святости, так как 
Бог свят, не осквернять ни нечистой мыслью, ни чувством, ни 
поступком... «Будьте святы, ибо Я свят», и свои Богу — тоже 
святы. «Будьте святы!»

И если мы свои Богу, то мы живем в любви. Ибо «всякий 
ненавидящий брата своего пребывает во тьме, потому что тьма 
ослепила ему глаза»; «Живите в любви».

И еще дорогие мои, будем радоваться, будем жить в радо-
сти. «Радость — это жизнь Беспредельного в тебе и через тебя». 
Думаю, и вы так понимаете радость. Мы имеем счастье быть 
употребляемыми Господом для Его святых целей, дел. Для этого 
предоставим себя Богу без остатка... Возлюбленные, поступим 
так, если мы действительно свои Богу! «Итак, представьте себя 
Богу как оживших из мертвых...», а в этом — радость! И эта 
радость доступна нам везде, независимо от обстоятельств. Бла-
годарение Богу, что дары Его совершенны, в том числе и мир, 
который Он дает нам.

И вот, большое желание Господа моего, Господа нашего к Сво-
им, чтобы во всем поступали достойно Бога, представив себя Богу. 
Да найдет этот призыв Бога место и внимание в наших сердцах, 
расширит их, освобождая от личного, эгоистичного, и пусть же-
лание Бога будет ярко выражаться в нашей повседневной жизни, 
ибо велик и славен Бог наш!

«...Получил от вас два письма. Получил передачу в тот же 
день, когда вы ее привезли, около 3-х часов дня. Все в наилучшем 
порядке. Благодарность Господу и вам. Это доброе свидетельство 
вашей любви для здешних. Да примет Господь эту жертву вашей 
любви к Нему и к Его рабу, чтобы Он, столь славный, в последний 
день сказал вам: «Это вы сделали Мне». Торжественный будет 
момент! И не надо никакой иной награды: «Одобришь Ты — в том 
вся моя награда!» — поем мы.

Вестей от вас мало, но утешаюсь тем, что, как моя, так 
и ваша жизнь — в руке Господа. «Ты держишь жребий мой» — 
и вот поэтому не унываю.

Приехал сюда в полном благополучии, охраняемый силь-
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ной рукой Всемогущего. Теперь я здесь уже больше месяца. 
Сегодня 31, среда. Жизнь моя здесь устроилась. Я хотел про-
сить Господа, чтобы Он все устроил, но не мог. Я каждый раз 
получал свидетельство, что уже все усмотрено. Это по молитвам 
детей Божиих.

Сначала был на разных работах. Был на покраске изделий. 
Краска на ацетоне, красили краскопультом. Но всего работали два 
дня, потом перевели на железки, так как не было ацетона. А с се-
редины июля перевели работать токарем. Благодарение Богу.

Живу пока спокойно, взысканий пока не добавилось к тем, 
что были раньше. Я о них писал родным, получили они письмо 
или нет — не знаю. Правда, меня дважды вызывали и пред-
упреждали, что в колонии проповедовать нельзя, что будут 
строго наказывать, если образуется кружок молящихся. По-
яснили, что есть приказ Министра ВД СССР Федорчука от 
середины июня этого года и за это будут привлекать к от-
ветственности по ч. 3 ст. 188 УК. Ну что же, «кто смотрит на 
ветер, тому не сеять, кто смотрит на облака — тому не жать». 
Другому я ответил, что он, начальник (но не начальник ИТК) 
просит в ИТК не проповедовать, а Иисус Христос, Который 
имеет всякую власть на небе и на земле, с Кем я навсегда 
связал свою жизнь, повелел мне проповедовать...

Я не вижу в этом оснований для беспокойства, так как без 
воли Отца нашего Небесного и волос с головы не упадет.

Мое здоровье. Я было подумал, что здоров, поэтому не могу 
понимать моих братьев в узах, которые болеют. Господь меня всег-
да быстро исцелял. Стало слабить и крепко. Из глубины сердца 
воззвал к Господу, и тут же стало легче. А тут и передача. Пища 
более жирная. Могло стать хуже, но наоборот, становится лучше. 
Сейчас почти отлично. «Взывай, если есть отвечающий, и верь, 
Он ответит тебе...»

Работаю в очках. Они у меня одни. Если разобьются нечаянно, 
то и работать не смогу...

Я рассчитывал, что свидание смогу получить уже сейчас. 
А здесь другие порядки, и теперь ждать еще два месяца.

Только что мне официально сообщили, что сюда пришла моя 
Библия и, как и в ИТК-2, ее положили в мои личные вещи, но 
выдана не будет. Если я с этим не согласен, то смогу обжаловать 
их решение...»

31. 07. 1985 г.



71

КРУГОВЫХ А.

«Сердечно приветствую любовью Положившего за нас душу 
Свою, Который дал нам пример как любить — до смерти, не уста-
вая, не требуя взаимности, хотя и очень желая ее!

Получил от тебя письмо полное и даже переполненное лю-
бовью и теплотой твоей души, которое очень согрело душу мою, 
напомнило о старых друзьях, которые помнят меня. За все это 
сердечно благодарен Отцу, вложившему в твое сердце желание 
писать мне.

Постоянно и я помню о вашей семье, да оно и не может быть 
иначе, если для нас причастие тела и Крови Господа нашего есть 
не акт, не форма (пусть даже пышно и трогательно обставленная), 
а заповедь, самая жизнь.

Для дитя Его, погруженного Духом Святым в Его тело, в Его 
Церковь, причастие совершается не раз в месяц, когда перед 
ним стоит хлеб и вино, но каждое мгновенье его жизни. Так 
и Павел говорит — страдает ли один член, все скорбят (если 
только это члены, то они духом чувствуют нужду другого; 
«нутром», как говорят в народе), радуется ли один, с ним ра-
дуются все.

Казалось бы на первый взгляд это так просто, но на самом 
деле нет. пришлось прочитать новые мысли о древней пословице: 
«Друзья познаются в беде». Не хочу опровергать пословицу, но 
хочу добавить: «...и в радости, и при успехах друга». Ведь ничего 
не жалевшие, даже жизни для попавшего в беду друга, не могли 
избежать поражения от зависти, которая пустила свои стрелы 
в ту минуту, когда друг или подруга получили большую зарплату, 
удачнее устроили свою личную жизнь, заимели большой автори-
тет среди окружающих после какого-либо успеха и т.д. Тот друг 
является действительно другом, кто и плачет при слезах другого, 
и радуется, видя успех ближнего — «сорадуется истине», то есть 
радуется вместе.

Да хранит нас Господь от зависти, разбившей не одну дружбу 
и приведшую Иуду к предательству своего Учителя.

Особых новостей у меня нет, работаю по знакомой специ-
альности, работа нравится, а это значит, что она не в тягость 
даже тогда, когда ее много. Тоскую по друзьям, по деткам, 
подруге моей, но одиночества не ощущаю. Отец не оставляет 
меня, как и обещал: «Не оставлю вас сиротами...» Благодарен 



72

Ему за все — за здоровье, за хлеб насущный (и к хлебу), за 
любовь ко мне друзей и родных».

30. 04. 1985 г.

СКВОРЦОВА Л.

«...Спасибо за чудные слова о любви Божией к нам. Дей-
ствительно, мы имея такого любящего Отца, самые счастливые 
на земле. И хоть многие нас не понимают, но и они замечают, 
что мы не такие, как все. Сколько б о нас не писали в газетах 
и как бы не преподносили. Мы все — «письмо Христово, всеми 
читаемое», и нас люди читают каждое мгновенье. Так что чита-
ют люди и меня. Прошу у Бога сил правильно жить, чтобы они 
видели разницу. Очень трудно любить тех, кто обижает, но это 
очень важно. Поэтому нужно еще много сил, много побед и еще 
много, много любви.

Жизнь моя протекает как обычно — работа, учеба и секция. 
На работе пока все хорошо, правда, жара очень изнуряет, ну ни-
чего, это все пройдет. В училище тоже скоро последний экзамен, 
и все. Дома почти каждый день ходим на хозработу — строитель-
ство жилого помещения; старое ломают, так что работы очень 
много, хватит на все лето, и не на одно.

Когда здесь была Лидия Михайловна, то было все по другому, 
все старые здания ломают и строят новые, осталась одна школа...»

2. 06. 1985 года.

ЖУКОВСКАЯ Э. С.

«...О себе могу сказать, что живу в большой строгости к себе. 
Пока живу, дышу, вспоминаю, мечтаю, люблю я Церковь из людей, 
искупленных Христом. Очень высока цена искупления. «И если 
праведник едва спасется, то грешник где явится?..»

А мир спешит к своему концу, не замечая его.
С огромной серьезностью смысла говорю ныне: «Христос 

воскрес!», и многократно: «Воистину воскрес!»
«Если устами твоими будешь исповедовать Иисуса Господом, 

и сердцем веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спа-
сешься...» Эти два условия не отделимы одно от другого, надо, 
чтобы сердце и уста творили это в унисон».
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РОГАЛЬСКИЙ В.

В прощальном привете поднятые руки
И позади переполненный зал,
Папочка, братья! Слезы разлуки...
Кто же свободой все это назвал?

Завыла сирена, мелькает дорога,
А перед глазами — родной силуэт.
В сердце растет упованье на Бога.
Судьи мои! Не обижен я, нет!

Я помню собранье, молитвы потоки,
Последнее слово. «Содействовал мне»...
Я счастлив, так счастлив, что горечь разлуки
Мне в сердце не вкралась, — я с вами везде.

Мне в камере тесной просторно для духа,
Свободу вдыхаю я всем естеством.
Вот высшая школа, вот жизни наука, —
Так начали новый мы путь вчетвером.

			   Ночь с 17 на 18 мая 1985 года.

ПРОЦЫШИНА Л.

«Приветствую вас, дорогие друзья, именем Того, Кто все оста-
вил ради нашего спасения, чтобы мы, омывшись Его Кровью, 
получили вечную жизнь и жизнь с избытком.

«Помните узников, как бы и вы были с ними». Благодар-
ность Богу и вам за то, что помните и несете эти узы вместе 
с нами.

«Юноши, вы сильны, ибо вы победили лукавого».
Так хочется, чтобы это Божье определение мы оправдали. 

Чтобы не искали теплого уюта в то время, когда наши бра-
тья-старцы стоят в проломе, но смело, укрепившись Его силой 
и облекшись во всеоружие Божие заполняли поредевшие ряды.
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«Вперед не робея на смену идите
Усталым борцам, не страшитесь креста!
Растите, цветите, плоды приносите,
Прекрасное в мире наследье Христа».

Да, мы его прекрасное наследие, и еще прекрасней, если Он 
на нас посмотрит и оценит, когда мы будем забывая себя, жить 
для других, спасая их души в это последнее время.

«Легко и радостно мы смотрим в будущность,
Ведь счастье нам дано Спасителем Христом
Мы — дети Божии, мы всех счастливее,
Мы всех счастливее на всей земле».

И нам легко будет смотреть в Его глаза там, в чудной Отчизне, 
куда Он возьмет своих.

«Пусть нас постигнут гоненья, —
Смерть за Христа не страшна.
С радостным пеньем хваленья
Мы одолеем врага».

Да, победа всегда будет за нами, потому что с нами Тот, Кто 
победил весь мир. И, так как мы Его дети, Он наделяет нас такой 
силой и помогает нам. Пусть мир нам готовит узы. «Душа Иосифа 
вошла в железо», и Бог был с ним. Вот что самое главное для 
нас в любых обстоятельствах. С Ним нет никаких уз, потому что 
«где Дух Господень, там свобода». Наш Отец знает, что и кому 
послать. Он посылает все по росту и по силе.

Милые друзья, будем в это последнее время, мы, молодые, 
сильные, принимать из рук старцев факел, как поем:

«Но вот подошли к нему новые люди
В них сила и молодость была видна
И факел горящий в их крепкие руки
Старик передал, на покой уходя».

По письмам видно ваше желание трудиться. Как радуется 
сердце, что не оставлен труд Его, что нива не осталась без дела-
телей. Хотя враг и хочет всячески устрашить, предлагая нам го-
нения и узы, но мы в гонениях крепнем с Его помощью и силой. 
Нам дана радость нашим Отцом, и будем во всех обстоятельствах 
радоваться и все переносить с радостью, за все благодарить.

Мужайтесь, гонимые друзья, ведь недолго осталось, уже 
слышны Его шаги. Скоро мы отдохнем от всех невзгод и слезу 
Он Сам отрет. Радостно и сладко будет общение с Ним... Стоит 
ради славной и прекрасной вечности страдать на земле».
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БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«...Павел возблагодарил 
Бога и ободрился».

Д. Ап. 28, 15

ДОРОФЕЕВА Г.

«...Настали радостные для меня дни — я среди родных бра-
тьев и сестер, разделяю радость общения. Слава Господу за все! 
Сердце мое преисполнено благодарности вам, участвовавшим 
в моих страданиях. Благодарность вам за ваши молитвы, пись-
ма, поздравительные открытки. Все это так драгоценно, когда 
находишься среди падших людей, где не встретишь участия 
и сострадания.

Получая ваши весточки, чувствуя ваши молитвы, сердце 
радуется, оно наполнено живительной влагой, и тогда ничего 
не страшно. Одно желание — остаться верной Своему Учителю.

Получила один раз открыточку. Взяв в руки, я долго смотрела 
на нее и читала. Предо мной открывалась картина: друзья, дети, 
старцы, старицы, склоненные над письмами, открытками, выбирая 
места Священного Писания, спешат посетить Иисуса в темнице. 
Сердце сжалось от умиления и радости, на глаза навернулись 
слезы, не слезы горя, а слезы умиления.

Благодарю вас, дорогие мои».

ТЕВС М. П.

«Вы и моим узам со-
страдали...»

Евр. 10, 34

Любящие в Господе друзья! Приветствую вас именем Господа 
Иисуса Христа.

Я не могу умолчать о том, что сделал Господь через вашу дей-
ствующую любовь, движимую Духом Святым, единство, которое 
утвердил Господь.

Благодарна Иисусу, что могу быть сегодня дома и в церкви, 
радостная в Господе по молитвам и ходатайствам вашим, кото-
рые отовсюду поддерживали меня все эти годы, что и совершил 
Отец Небесный.
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Получала большое количество писем от друзей. Еще раз 
хочу всех поблагодарить.

Братья и сестры, когда вы ходатайствовали о моем житель-
стве на третьем этаже и изнурительной работе в цехе тяжелого 
пошива, то сначала было испытание для утверждения веры, 
а потом вдруг позвонили и дали приказ, чтобы через три часа 
я была на первом этаже. Господь никогда не допускает сверх 
нашей силы и всегда приходит на помощь точно и вовремя. 
Через полгода после этого приказа меня списали в инвалидную 
бригаду, которая не работает. Это было не только облегчени-
ем для плоти, но и большим подъемом для души на 4 месяца. 
Потом снова трудилась там же с 12 июня 1984 года. и снова 
это было водительством моего Творца! Сколько услышанных 
молитв!

С сердечной любовью к вам наименьшая сестра в Госпо-
де — Мария Тэвс».

Семья узницы Тэвс Марии также присоединяется к ее бла-
годарности.

СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников  ЕХБ поступили копии хода-
тайств, направленных в различные инстанции.

Место на-
хождения 
церкви

Краткое содержание ходатайства
Колич. 
под-
пис.

1 2 3
г. Москва Об освобождении Данильченко, Боско, Крав-

чука Я. И., Румачика, о незаконном осужде-
нии Юдинцевой.

25
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1 2 3
г. Москва О Бычкове, Толстопятове, Горянине, Петерсе П. 

А., Романчуке, Числине, Решетове, Данильчен-
ко, Охотине, осужденных на 15 суток Кривко, 
Германюк У. С., снятии админнадзора с Арбу-
зова, Рытикова, о тяжело больной Кокуриной, 
о разрешении всем узникам ЕХБ иметь в местах 
лишения свободы Библию.

31

г. Брест О прекращении репрессий Хорева, Козорезо-
ва, Батурина, Скорнякова, Классена, Пушкова, 
Каляшина, Шидыч, Румачика, Бойко, Маховиц-
кого, Минякова, о реабилитации осужденных 
на повторные сроки лишения свободы, о снятии 
осуждения с Юдинцевой С. А., о прекращении 
насильственного лечения и об освобождении из 
психбольницы Хайло В. П.

1017

г. Узлов-
ско-Ново-
московск
Тульской об-
ласти

Об освобождении арестованного Числина, 
Петерса Г. Д., Климошенко, об улучшении по-
ложения Бойко, освобождении из психбольницы 
Хайло, о солдате-христианине Позднякове.

57

г. Устинов 
(бывший 
Ижевск)

О прекращении разгонов богослужений, ос-
вобождении осужденных на 15 суток Кривко, 
Германюк У. С., об узниках Бычкове С. П., 
Горянине, Петерсе Г. Д., Романчуке, Числине, 
Толстопятове, Решетове, Данильченко, Охотине, 
Кокуриной, об отмене незаконно установленного 
надзора Рытикову, Арбузову.

26

р.п. Благо-
вещенка 
Алтайского 
края

О Петерсе Г. Д., Петерсе П. А., Романчуке, 
Числине, Толстопятове, Данильченко, Охотине, 
о Кокуриной. 72
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1 2 3
г. Узлов-
ско-Ново-
московск 
Тульской 
области

О прекращении разгонов богослужений в Воро-
шиловграде, Тамбове, Харцызске, об освобожде-
нии осужденного на 15 суток Кривко, Германюк 
У. С., о тяжело больной христианке, о Бычкове, 
Горянине, Короп, Пикалове, Петерсе Г. Д., Пе-
терсе П. А.,  Романчуке, Числине, Толстопятове, 
Решетове, Дальниченко, Охотине.

48

г. Донецк О прекращении преследований верующих СЦ 
ЕХБ, о Бычкове С. П., Толстопятове, Горянине, 
Петерсе Г. Д., Петерсе П. А., Романчуке, Числи-
не, Решетове, Данильченко, Охотине, об осво-
бождении тяжело больной Кокуриной.

19

г. Кременчуг О недопустимости возбуждения новых уголов-
ных дел на Бойко, Козорезова, Румачика, об от-
мене приговоров повторно осужденным Хорева, 
Шидыч, о прекращении настройки обществен-
ности против сестер Рытиковой и Козорезовой, 
об отмене незаконного осуждения Юдинцевой, 
Шошина.

29

г. Полтава О Шидыч, Козорезове, Хореве, Румачике, Шо-
шине, об отмене приговора суда Юдинцевой. 20

г. Кулунда 
Алтайского 
края

О прекращении разгонов богослужений в Хар-
цызске Донецкой области и освобождении 
краткосрочно осужденных братьев Донецкой об-
ласти, также Кривко, Германюк У. С.; о Бычкове, 
Горянине, Петерсе Г. Д., Петерсе П. А., Роман-
чуке, Толстопятове, Числине, Решетове, Да-
нильченко, Охотине, об отмене установленного 
надзора Рытикову, Арбузову, о больной узнице 
Кокуриной.

31
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1 2 3
г. Кулунда 
Алтайского 
края

О Данильченко, недопустимости повторного 
осуждения Румачика, об отмене приговора суда 
Юдинцевой.

25

г. Ташкент Об арестованных: Данильченко, Боско, Кравчуке 
Я. И., о Румачике, отмене незаконного пригово-
ра суда Юдинцевой

68

г. Тимашевск 
Краснодар-
ского края

О тяжело больной христианке Кокуриной В. И.
19

г. Тимашевск 
Краснодар-
ского края

О прекращении разгонов богослужений в Хар-
цызске Донецкой обл., Ворошиловграде, Там-
бове и др. местах, о Бычкове, Толстопятове, 
Горянине, Петерсе Г. Д., Петерсе П. А., Романчу-
ке, Числине, Решетове, Данильченко, Охотине, 
о снятии админнадзора Рытикову и Арбузову.

27

г. Тихорецк 
Краснодар-
ского края

О прекращении разгонов богослужений в Хар-
цызске, освобождении краткосрочно осужден-
ных 6 братьев, в Харьковской обл. — на 15 суток 
Кривко, Германюк У. С., в Ворошиловграде, 
Тамбове и др. местах, о Бычкове, Толтопятове, 
Горянине, Петерсе Г. Д., Петерсе П. А., Роман-
чуке, Охотине, Данильченко, об отмене установ-
ленного надзора Рытикову и Арбузову, о Коку-
риной.

38

г. Днепропе-
тровск

О Хореве, Классене, Скорнякове, Шидыч, Козо-
резове, Батурине, Каляшине, Румачике, Хайло, 
Кокуриной В. И.

112
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1 2 3
г. Чернигов Об освобождении Данильченко, Боско, Кравчука 

Я. И., Шошина, Хорева, Шидыч, Бойко, Козоре-
зова, Румачика, о Юдинцевой С. А.

57

г. Бельцы О недопустимости повторного осуждения 
Румачика, отмене несправедливого при-
говора суда Юдинцевой, о Данильченко, 
Боско, Кравчуке Я. И.

51

г. Фрунзе О Петерсе Г. Д., Климошенко, Юдинцевой С. А., 
прекращении настройки общественности против 
Рытиковой и Козорезовой,об освобождении из 
психбольницы Хайло, о Хореве, Шидыч, Бойко, 
Козорезове, Классене, о прекращении репрессий 
братства СЦ ЕХБ, легализации всех его отделов, 
об отмене законодательства о РК.

447

г. Харцызск 
Донецкой об-
ласти

О прекращении разгонов богослужений в Хар-
цызске, осуждении братьев на 15 суток, о Гер-
манюк У. С., о Бычкове, Толстопятове, Горянине, 
Петерсе Г. Д. Петерсе П. А., Романчуке, Числи-
не, Решетове, Данильченко, Охотине, об отмене 
админнадзора Рытикову и Арбузову, об осво-
бождении Кокуриной, прекращении вызовов 
детей в органы власти.

21

г. Фергана О Числине, Петерсе Г. Д., Климошенко, 
о Бойко, Хайло, Позднякове 115

г. Прохлад-
ный 

О Хореве, Шидыч, Бойко, Козорезове. 51

г. Душанбе О снятии незаконного осуждения Юдинцевой, 
Шошина, о Юдинцеве А. В., прекращении ре-
прессий Хорева, Шидыч, Бойко, Козорезова.

71
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1 2 3
Талды-Кур-
ганская обл.

О Хореве, Шидыч, Козорезове, Бойко, отмене 
приговора Юдинцевой С., освобождении из 
психбольницы Хайло.

122

Талды-Кур-
ганская обл.

Об освобождении Хорева 122

г. Фергана О Хореве, Шидыч, недопустимости повторного 
осуждения Бойко, Козорезова, о Юдинцевой С. 
А., Шошине.

102

г. Фергана О Данильченко, Боско, Кравчуке Я. И., Юдинце-
вой С. А., о Румачике П. В. 88

г. Светло-
горск Тю-
менской 
области

О Хореве, Шидыч, Бойко, Козорезове, отме-
не приговора Юдинцевой С. А., прекращении 
настройки общественности против Рытиковой 
и Козорезовой, о предоставлении Хайло на мед-
комиссию и освобождение его из психбольницы.

39

г. Вороши-
ловград

О прекращении фабрикации новых уголовных 
дел на Румачика, Козорезова, об отмене приго-
вора суда Юдинцевой.

77

г. Алексин 
Тульской 
обл.

Об освобождении Румачика, отмене приговора 
суда Юдинцевой С. А. 9

г. Дмитриев 
Тульской 
обл.

Об освобождении повторно осужденного Хоре-
ва, Шидыч, Козорезова, о Юдинцевой С. А. 25

г. Донецк Об узнике Наприенко В. Е. 20
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ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

Из учреждения ЮГ 311/84 г. Одессы — «Осужденная Коку-
рина Валентина Ивановна была признана инвалидом 2 группы. 
В связи с этим она направлена для дальнейшего отбытия наказа-
ния в учреждение ЕТ 322/63 УВД Тернопольского облисполкома».

Из Одесской прокуратуры ответили, что Кокурина В. И. 
«20. 03. 1985 г. убыла в больницу учреждения ЮГ 311/192, от-
куда 27. 04. 1985 г. переведена в вышеуказанное учреждение, где 
находится и в настоящее время».

_________

Германюк У. С. — «Нарушений законности при привлечении 
Германюк У. С. к административной ответственности не уста-
новлено».;

«К административной ответственности она привлечена на 
основании Указа ПВС СССР от 15. 02. 1982 г. При задержании 
у вашей матери изъята литература не установленного производ-
ства. В настоящее время производится проверка, где ее могли 
изготовить».

Рыжук Л. И. — «Установлено, что 20. 10. 1984 г. за неповино-
вение сотрудникам Красногорского ОВД был задержан Ваш муж 
Рыжук В. Ф., 1930 года рождения. По постановлению Красногор-
ского нарсуда Рыжук В. Ф. был подвергнут административному 
наказанию — аресту сроком на 15 суток и 22. 10. 1984  г. достав-
лен в спецприемник Люберецкого УВД для отбытия наказания. 
Однако, 25. 10. 1984 г. Ваш муж Рыжук В. Ф. сбежал с физработ 
и только 7. 02. 1985 г. он был задержан работниками милиции 
1-го отделения милиции г. Москвы. Для дальнейшего отбытия 
наказания Рыжук В. Ф. вновь был доставлен в спецприемник 
Люберецкого УВД, где находился до 13. 02. 1985 г., а затем вновь 
сбежал и местонахождение его в настоящее время неизвестно».

__________

Из прокуратуры РСФСР ответили, что Тиссену Д. Д. облсудом 
определена мера наказания «в виде одного года шести месяцев 
лишения свободы с обязательным привлечением к труду в местах, 
определяемых органами, ведающими исполнением приговора, но 
с учетом заболевания мера наказания Тиссену Верховным судом 
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РСФСР 28 февраля 1985 г. снижена до условной с испытательным 
сроком в течение двух лет.

В отношении Абашина, Боско и других лиц, указанных в жа-
лобе, обоснованность осуждения проверяется органами прокура-
туры по месту их осуждения».

__________

В отношении осужденного Хорева М. И. из прокуратуры 
Омской области ответили, что приговор народного суда при-
знан правильным. «За период отбытия Хоревым меры наказания 
с 1981 г. по 1984 г., он допустил 12 нарушений режима содержания, 
на меры воспитательного характера не реагировал».

(От Совета РУ ЕХБ: В «Срочных сообщениях», «Бюллетенях» 
не один раз сообщалось обо всех искусственно ложно созданных 
нарушениях администрацией учреждения).

__________

Из медотдела УВД Куйбышевского облисполкома от 13. 12. 
1984 г. № 22-16/123 — «Осужденный Миняков Д. В. отбывает 
наказание в учреждении УР 65/4 УИТУ УВД Куйбышевского об-
лисполкома. Как инвалид 3-й группы, он трудоустроен на легкий 
труд, состояние его здоровья удовлетворительное»;

от 12. 05. 1985 г. № 70/4-Р — «В настоящее время состояние 
здоровья Минякова Д. В. удовлетворительное. Диетпитание ему 
не положено. При необходимости лечение ему проводится на 
месте в полном объеме. Жалоб на медицинское обслуживание 
в учреждении Миняков Д. В. не предъявляет».

__________

Из Западно-Казахстанской транспортной прокуратуры получе-
ны ответы, что Петерс Г. Д. и Петерс П. А. осуждены правильно.

«Требование закона, о котором вы так вольно трактуете, за-
ключается в том, что Ваши общины, прежде, чем осуществлять 
свою религиозную деятельность, должны зарегистрироваться, но 
Вами это требование нарушается. Вы требуете «чистой» религии, 
но такой в природе не существует и не будет существовать. Новые 
ходатайства «братьев по вере» не могут повлиять на изменение 
принятых решений.

Транспортный прокурор
ст. советник юстиции              (подпись)       Н. К. Кабанкин».



84

Из прокуратуры Хабаровского края — «Бойко Н. Е. за время 
отбывания наказания постоянно нарушал установленные зако-
ном правила отбывания наказания, прикрываясь религиозными 
убеждениями.

С Бойко многократно проводились беседы, разъяснялось о не-
обходимости уважать законы, выполнять их. В колонии все осуж-
денные должны содержаться в одинаковых условиях, ему разъ-
яснялось, что он не может требовать для себя каких-то особых 
условий, ссылаясь на религиозные убеждения. Бойко на меры 
воспитательного характера не реагировал, распорядок нарушал, 
поэтому против него обоснованно возбуждено уголовное дело по 
ст. 188-3 УК РСФСР.

Изложенное Вами в телеграмме носит клеветнический харак-
тер, никто Бойко не притеснял, никаким репрессиям он не под-
вергался, все это ничто иное, как вымысел».

___________

Зинченко В. Г. — «Осужденный Зинченко Владимир Петрович, 
1950 года рождения, с 16 марта 1985 года трудоустроен шлифо-
вальщиком в мебельном цехе.

Медицинской помощью обеспечивается своевременно и в пол-
ном объеме по мере обращения в медицинскую часть.

В ходе личной беседы 9 апреля 1985 года претензий к ме-
дицинскому обслуживанию и трудоустройству не предъявлял».

___________

На жалобы в отношении осуждения христиан Числина, Тол-
стопятова, Климошенко, Шидыч, Хорева, Костюченко Г. В., Бон-
дарь П. С., Короп, Пикалова, Артющенко, Азарова М. И. получены 
ответы, что все обоснованно и законно.

«Доводы жалобы о том, что Азаров М. И. осужден за веру 
основаны на дезинформации»;

«Гр-ке Регер И. И. и Кригер А. А. административными органа-
ми Алтайского края в 1984-1985 гг. не задерживались, указанная 
в заявлении литература у них не изымалась»;

«К административной ответственности Машницкий Н. А., 
Машницкая Л. А. и другие члены данной семьи привлекались 
в соответствии с действующим законодательством».
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«...По вере вашей да будет вам».
Матф. 9, 29

«Блажен, кто верует: тепло тому на свете».
Воистину блажен! Воистину тепло!
Блажен, кто миновал предательские сети,
Кого на миг смутить сомненье не могло;
Как ни жилось ему — легко иль тяжело,
Блажен, кто в вере тверд и прост, как просты дети.

Но большей радости и большего нет счастья,
Как веру уберечь в дни скорби и ненастья,
Чтоб в тяжкий час, когда приходится терять
Все, чем была красна земная наша доля,
С нелицемерною покорностью сказать:
«Да будет, Господи, Твоя святая воля!»

Бог да укрепит
			  всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«Испытали поругания и побои,
а также узы и темницу».

						      Евр. 11, 36





В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Хри-
стово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искрен-
нем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его 
и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается 
в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений 
на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях роди-
тельских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях 
с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное опо-
вещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников 
узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы 
просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узников 
о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты 
по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в доку-

менте факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х 
подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственников 
узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших 
в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о воз-
вращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодоку-
менты, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.




	Button1: 
	На главную большая 4: 
	На главную большая 5: 
	Кнопка 14: 
	Кнопка 15: 


